



ÚJ KELET

ZSIDÓ NAPILAP

Taxa postala
plátó in num.
No. 244716/929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj, Str.
Baron L. Pop
10. Telefon: 18-60. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. —
Hirdetések díjazás szerint. — Az
„ÚJ KELET” a transilvaniai és
banati zsidóság egyetlen napilap-
ja. Cikkeit utányomását csak a
forrás megjelölésével engedjük meg.

Director-Főszer-
kesztő: Dr. Mar-
ton Ernő. Redac-
tor responsabil—Felelős szerkesztő:
Jámbor Ferenc. Administrator dele-
gat si girant responsabil—Felelős
igazgató: Schwartz Endre. Proprie-
tar—Tulajdonos: Fratornitas S. A.
R. de Editura. Registrat publico.
junior periódos No. 43. Dos. 889—
1933. Tribunalul Cluj, Secția III.

Kedd, június 28.
1933—5698. Szíván 29.
XXI. évf., 141. szám.

VILÁG TUKRE

A háború kalkulációja

Objektív megállapítások és számítások azt eredményezték az utóbbi időben, hogy a kollektív biztonság államainak háborús hatóereje kétségtelenül fölényben van a „tengely” államai fölött. Max Werner legújabb megjelent könyve „Der Aufmarsch zum zweiten Krieg” is erre a következtetésre jut. A feltűnést keltő mű hivatalos és félhivatalos statisztikák alapján és a szerző jó információi segítségével íródott. A könyvből a következő jellemző szemelvényeket vesszük:

A legnagyobb katonai hatalom és a felszerelés tulsulya ezidőszere nem a nyugaton van, hanem Közép- és Kelet-Európában. Anglia és Franciaország gazdaságilag erős hatalmak, de háborús potentialitásuk nincs kifejlődve kellőképpen. Olaszország és Japán messzemenő katonai felkészültségű két ország, de gazdasági alapjai nagyon gyöngék. Itália a tengeren nem rendelkezik döntő háborús tényezőikkel, flottája a Földközi tengerben az angol-francia koalícióval szemben tehetetlen. Olaszország gazdasági gyöngesége egy európai háború esetén a harcok gyors befejezését diktálna.

A gazdaságilag is erősebb katonai hatalmak: Németország és a Szovjetunió. A két ország ipari hatóereje mellett azonban Oroszország embertartaléka és nyersanyaga sokkal erősebb, mint Németorszáé azonfelül van egy nagy előnye: idővel is rendelkezik. Oroszország a masszív háborús készülődéssel megelőzte Németországot, úgy, hogy ebben a tekintetben sokkal erősebbnek mondható a német birodalomnál. Az oroszok háborús felszerelése a legmodernebb, háborús ipara pedig semmivel sincs a németeké mögött. Évek óta már ugyszólván háborús készenlétben áll.

Anglia felszerelése és Franciaország hadi reformja a támadó eszközök megerősítését célozza. A gazdaságilag erősebb hatalmak tovább bírják a háborút, ezek az országok számíthatnak azonfelül az Egyesült Államok támogatására, a kisanantant harci erejére, a Balkánzövetségre és főleg számíthatnak a német nyersanyag állandó inségére. Számíthatnak továbbá Japánnak ezidőszere való kimerültségére is. Abban az esetben, ha Lengyelország ami egyébként valószínűtlen, Németország mellé állana az ő aránylag gyöngé gazdasági és háborús hatóerejével, a német hadsereg számára nem jelentene nagy nyereséget. Ez semmire sem tudná a vörös hadsereg átütő erejét különösebben gyöngíteni.

Mik a német hadvezetőség kalkulációi? Mit akar a Harmadik Birodalom tenni háború esetében, kiegyensúlyozásul a tengely gazdasági és hadászati alsóbbrendűségét. A birodalmi hadseregnek fölénye ellenfeleivel szemben a villámgyors mobilizálás. Háború esetén azonnal mozgósítani tudja a békében katonailag kiképzett alakulatokat: rendőrséget, munkaszolgálatot, nemzeti szocialista rohamosztásokat, a párt autósapatát és repülőit. Németországnak van Európában a legsűrűbb vasuti hálózata és hadseregének motorizálása is első helyen áll. Ezeknek a tényeknek kombinációja és összegezése kizozza azt a közlekedés-technikai háborús hatóerőt, amely Európában tényleg verseny nélkül áll. A német stratégia minden az úgynevezett villámháború kártyájára tesz fel. Roppant tömegeket dob a frontokra, a gyors mozgású páncél hadosztályokat, a tankok egész hadseregét és számít a meglepetéssel és a rajtaütéssel. A Harmadik Biro-

A barcelonai fenyegetés: a köztársaság kétségbeesett segélykiáltása

Anglia és Franciaország beletörődött a spanyol köztársaság pusztulásába. Ismét bombázták a nemzetiek két angol hajót

Anglia felfüggeszti a tengeri kereskedelmet Spanyolországgal

Rómában és Berlinben felháborodással, Párizsban és Londonban ijedt aggodalommal fogadták a köztársasági Spanyolország azon közlését, hogy a nyílt városok bombázásával szemben represszáliákkal kíván élni nemcsak a spanyol nemzeti területek, hanem azon országok ellen is, ahonnan a repülőgépek származnak. Az angol és francia kormányok energikus formában óvatosságra intették a spanyol köztársaságot, az olasz és német sajtó viszont fenyegető hangon jelentette be, hogy mindkét állam készen áll a köztársasági repülőátadások fogadására és hogy

ezek a támadásokra nem diplomáciai jegezzel, hanem ágyúval fognak reagálni.

Hétfőre már megjelent a köztársasági kormány közleménye, amelyben hivatalosan cáfolják, mintha a kormány olasz és német városok bombázására gondolt volna. Ez a cáfolat azonban nem teheti sem-

missé a történeteket, amelyeknek mélyebb értelmére kézenfekvően rávilágít a köztársaság jelenlegi hadi helyzete. Franco tábornok csapatai szívesen nyomulnak előre és ma már közel fél Katalóniát birtokukban tartják. Az oroszoktól kapott támogatás nem bizonyult elegendőnek a német olasz erők fenntartására, Anglia és Franciaország pedig utóbb ismételt és félreérthetetlenül kifejezésre juttatták elhatározásukat, hogy semmilyen támogatást nem nyújtanak a köztársaságnak, amelynek sorsát megpecsételtnek tartják. A barcelonai kormány kétségkívül „in extremis” nyúlt ehhez a lépéshez talán abban a gondolatban, hogy a háború rémlett felidézve, sikerül ily módon aktív beavatkozásra kényszerítenie Angliát és Franciaországot. A kétségbeesett segélykiáltás azonban hiába hangzott el és a barcelonai kormány így kénytelen volt lemondani egyébként is reménytelen tervéről.

Reménytelen a spanyol köztársaság helyzete

A két év óta dúló és sok százezer emberéletét követelő polgárháború sorsa ezzel eldőlnek látszik. Előbb, vagy utóbb a spanyol demokrácia kénytelen lesz meghajolni Franco tábornok túlereje előtt. A későbbi események fogják megmutatni, hogy az angol-francia benemavakozási politika, amely ezt a helyzetet lehetővé tette, valóban a béke ügyét szolgálta-e, vagy pedig egy totális Spanyolország kialakulása csak jobban komplikálni fogja az európai béke amugyis bizonytalan alapokon nyugvó ügyét.

Uj egyébként a spanyolországi eseményekben két újabb angol hajónak a felkelők által való bombázása és elsüllyesztése. Mussolini beavatkozása az angol kormányt tett igéretük után Londonban ideges nyugtalanságot váltottak ki ezek a támadások, amelyek az 56-ik angol hajót érték ezuttal. Ottunk van azonban azt hinni, hogy a két újabb angol hajó elsüllyesztése sem lesz alkalmas arra, hogy az angol kormányt energikus rendszabályokra bírja az ígéretek nem tulságosan respektáló nemzetiekkel szemben. Az eseményekről az alábbi tudósításunk számol be:

Barcelona elhatározása nem idősezi

London, június 27. Politikai körökben mely benyomást keltett a spanyol köztársasági kormány bejelentése, mely szerint megtorló intézkedésekre készül a felkelők légi támadásaival szemben. Ilyen megtorlás — hangoztatja az angol sajtó — igen veszélyes lehet a nemzetközi békére. Eppen ezért reméli, hogy a barcelonai kormány megfontoltság tárgyává teszi elhatározását és nem fogja su-

lyosítani helyzetét egy olyan pillanatban, midőn remélni lehet, hogy a helyzetben javulás következik be. A lapok nagy fontosságot tulajdonítanak Bonnet francia külügyminiszter és a párizsi spanyol köztársasági követ megbeszélésének. A Times szerint Barcelona elhatározása pillanatnyilag azért látszik időszertülni, mert az angol kormány amugy is azon van, hogy végtelven a polgári lakosság bombázásának.

A francia baloldali sajtó nem éri be azzal, hogy London és Párizs óvatosságra figyelmezteti Barcelonát. A köztársasági kormánytól eszközölt érélyes intervenciót — írja a Populaire — diplomáciai akciónak kell követnie, amelynek során hívják fel a német és olasz kormányokat, hogy vessenek véget a semleges hajók és nyílt városok bombázásának, mert ettől függ a béke megmentése.

Ismét bombázták az angol hajókat

Valencia, június 27. A Reuter ügynökség jelenti, hogy a nemzetiek repülői ma délelőtt bombázták az Arlen nevű angol hajót, amely kigyulladt. A legénység egy román honosági tagja meghalt. Alicante kikötőjében a Farnham nevű angol hajót bombázták a nemzetiek. A kigyullt hajó több utasa meghalt. Az Arlen elleni támadás reggel félkilencor történt a valenciai kikötőben. A román matróz nem egyetlen áldozata a támadásnak, egy angol hajótiszt életveszélyesen megsérült. Ez volt az 56-ik angol hajó, amelyet támadás ért a spanyol polgárháború kitérése óta.

Londonban mely benyomást keltettek az újabb támadások, mert a Franco-kormánytól (Folytatása a 8-ik oldalon.)

a menekültek kérdésének megoldása tekintetében. De bizonyos, hogy a zsidók kérdésnek egy része ez csupán és ha az evian konferencián nem is szerepel egyéb, mint az emigráció, a hatalmak képviselői azonban nem fognak tudni elzárkózni azon politikai, társadalmi és gazdasági okok elől, amelyekből a zsidó vándorlás és menekülés oly súlyos és annyira

akutává vált problémája fakad. Az evian konferencia elkerülhetetlenül a megoldásra váló világpolitikai kérdések közé emeli az egész zsidókérdést, annak összes vonatkozásaival és talán fokozatos kezdetét jelenti annak a folyamatnak, amit Herzl egyszerű aktusnak vélt látni a „kultúr népek tanácsában”.

Evian

A zsidó történelem lapjain talán valamikor külön fejezetet és címet fog még kapni Evian, ez a svájci városka, ahol a közeli napokban értekezletre ülnek össze azoknak az államoknak a képviselői, amelyek elfogadták Rooseveltnél elnök meghívását és ezzel csatlakozási készségeket jelentettek be az Egyesült Államok elnöke által kezdeményezett akcióhoz.

Hivatalosan a németországi menekültek kérdése szerepel a konferencia napirendjén. De lényegében többről van szó: magáról a zsidókérdésről, e kérdésnek egész komplexumáról.

Ez az első nemzetközi és államközi értekezlet, amelynek napirendjén szinte egyedül és kizárólag a zsidókérdés szerepel. Ez az, amiről Herzl prognóza szóltott: a „kultúr népek tanácsa”, amely az egyetlen lehetőség a zsidókérdés megoldására.

A herzl jóslat végzetes módon beteljesedett. A zsidókérdés valóban oly akutává vált, hogy csak a „kultúr népek tanácsa” oldhatja azt meg. Világkérdéssé vált a zsidókérdés, ahogy azt Herzl látta és megjósolta, világkérdéssé, amit akarva, nem akarva, a világ nagy népei és hatalmai kell hogy megoldáshoz segítsenek.

De maga Herzl sem hitte, hogy ily súlyos és bonyolulttá fog válni ez a probléma és úgy vélte, hogy a „kultúr népek tanácsa”, amely tárgyalás alá veszi a zsidóság világkérdését, egyszer és mindenkorra fogja azt majd dűlőre vinni.

Ma már erről szó sem lehet. Az evian konferencia nem önkéntes jószándékból, hanem végső kényszerűségből született meg. Kényszer hatása alatt, ami a nyugati hatalmakra nehezedik a közép- és kelet-európai zsidó probléma következtében és ami elől eddig minden igyekezetükkel ki akartak térni.

Roosevelt elnök kezdeményezése és az utóbbi hónapokban történt európai események jeladásai szolgálták az összes nyugati hatalmaknak arra, hogy nincs többé lehetősége a kerülgetésnek: szembe kell nézniük azzal a világkérdéssel, aminek zsidókérdés a neve.

Az angol kormány és más kormányok még most is húzódozni próbáltak, de nem lehetett. Az evian konferencia elkerülhetetlennek bizonyult.

Evianban fel fogják göngyöltetni a zsidó vándorlásnak, a zsidó menekülésnek, ennek az évezredek kérdéseinek egész komplexumát. Nemcsak a németországi és ausztriai, hanem a kelet-európai zsidókrol is szó lesz az evian konferencián. A különböző zsidó szervezetek hetek óta lázas munkát fejtenek ki, hogy összegyűjtsék azt a hatalmas adathalmazt és anyagot, amelyet a konferencia elő kell terjeszteniük, a zsidó vándor-probléma mai helyzetének és súlyos voltának feltárására. A zsidó népek nem lesz hivatalos reprezentánsa ezen a konferencián, mert csak államok vesznek részt azon. A konferencia anyagát azonban nagyrészt a zsidó szervezetek fogják szállítani és óriási feladat vár majd azokra a nemhivatalos küldöttekre, amelyek zsidó részről fognak megjelenni Evianban.

A zsidó delegációk remélhetőleg egységesen fognak fellépni és ebben a felépésben centrális szerepe lesz Palesztinának. A menekültügyi problémának, miként az egész zsidókérdésnek a megoldása nemcsak hogy nem képzelhető el Palesztina nélkül, de az épülő országnak döntő szerep jut ebben a folyamatban. Az evian konferencián győzedelmeskednie kell annak az álláspontnak, mely szerint szélesre kell nyitni Palesztina kapuit, hogy befogadhassa a zsidó emigránsok tömegeinek nagyrészt, legalább olyan arányban, mint ahogy 1933-tól 1936-ig történt a németországi menekültek esetében, akiknek közel ötven százaléka Palesztinában talált új otthonra.

Emellett azonban ugy a zsidó delegációk, mint az érdekelt nyugati hatalmak síkra kell hogy szálljanak azért is, hogy különböző tengerentúli államok megnyitassák kapukat a menekültek azon nagy tömegei előtt, amelyek nem juthatnak el Palesztinába. Az emigránsoknak és a menekülteknek másik ötven százaléka ez, amelynek kérdése a palesztinainál is súlyosabb problémája lesz az evian konferenciának.

Korai volna még felmérni az evian konferencia gyakorlati jelentőségét és hatóerejét



dalom a totális háboru hive, valósággal házard háborut akar folytatni.

Mindez nem új és a Hitler-ellenes koalíció hatalmai erre ha ha kissé elkésve is, de felkészülődnek. Eppen ezért ha háboru kerülne a sor, Hitlerék számításai sok esetben meglepetéssel végződnek. A Keleten a villámgyors támadás valósággal a levegőbe puffogva el. Itt, ahol óriási kiterjedésű a terep, ez a taktika csődöt mondhat. Csehszlovákia valósággal elzárja a délkeletet a gyors támadás elől. Az új német stratégia egyébként képtelen több fronton egyidejűleg dolgozni. A német stratégia tehát krízisban van emiatt. Seekt és Ludendorff meg is írták, hogy a mai német stratégia voltaképpen a valóságok elől való menekülés és a legnagyobb fokú házardjáték.

Werner azt hiszi, hogy a francia-orosz védekezési szövetség Angliának nagy szüksége van, annál is inkább, minthogy egy amerikai-orosz megegyezés konturjai már kibontakoznak. Oroszország ugyan el van foglalva a belső tisztogatással és nem valószínű, hogy az orosz tisztikar már kipihente volna azokat az izgalmakat, miket a sok halálos ítélet okozott soraiban. Más kérdés, vajjon egy paraszt nép, mint amilyen az orosz, tud-e úgy bánni a háborus gépekkel, mint a német, amelynek régi vasipara generációját nevel az ördögölő szerszámok iparának.

A háborus propagandának nagy erejével foglalkozva, Werner Ludendorff-ot citálja, aki 1935-ben azt írja, hogy az új generáció el leszelve a háborus eszméitől: Metsch német tábornok 1922-ben ezeket írja a problémáról:

„A háborus technikai és kémiai fegyverek mellett ne feledkezzünk meg a propaganda fegyveréről. Ez a fegyver nem lesz utolsó eszköze egy megrendült hadseregnek, hanem úgy kell irányítani a dolgokat, hogy azonnal a háboru elején lépjen akciójába.“

A szellemi háboru a tengely-államok részéről ideológiai háboru lesz, valóságos keresztshadjarat a demokrácia ellen. Ez fontos lehet majd a háboru lefolyása szempontjából, mert a demokráciáknak ebben a tekintetben jobb az ütőkártyájuk, nemcsak azért, mert magasra emelhetik a szabadság zászlaját. Ezt a fasiszta hatalmak is biztosíthatják a népeknek, de a demokráciáknak van néhány szavuk az elnyomott országokhoz, amit ezek nem tudtak eddig. Megmondhatják, mi vár rájuk, ha a nemzeti szocializmus hatalma alá kerülnek. Így elsősorban az emberek kintzása a koncentrációs táborokban és börtönökben, a nemzeti javak elherdálása és a náci pártívek korrupciója.

A szovjet-diktatura propagandájának gyöngye ereje lesz, minthogy a szocializmus még mindig kézik ebben a nagy birodalomban, azonkívül a szovjet-rendszer nem vezethető be Európa fejlettebb országaiba, még oda sem, ahol a szociáldemokrácia már gyökeret vert. Az oroszok csak azzal csinálhatnak propagandát, hogy ők nem akarták a háborut, hanem abba belekényserítették. Ez feltétlenül előnyt jelent a német propagandával szemben. A tengely népei már ma is tudják, hogy kik akarják a békét és kik akarják azt megbontani. Abesszinia, a német-olasz ezredek Spanyolországban, a kínai rablóhadjarat, Ausztria leigázása, Csehszlovákia megfegyverzése elég beszédes bizonyítéka ennek. Minél tovább tart a háboru, annál inkább fogják befolyásolni a tények a népek hangulatát.

SZERKESZTŐ ÜZENETEK

Érdeklődő. A Lichtenstein-jahrzeitról készített felvételeket lapunk fotóriportere, Friedmann Ernő készítette. Legközelebb a lupsai zsidókról készített felvételei is jönnek.

Küldöttség megy Targu-Mures városi törvényhatósági jogának megőrzése érdekében

Népes városközi értekezlet a targu-muresi városi házában

Targu-Mures, június 27. Ismeretes, hogy az új közigazgatási törvénytervezet értelmében, törvényhatósági joggal csak azok a városok rendelkeznek, amelyeknek legalább ötvenezer lakosuk van. Ilyen körülmények között Targu-Mures városa, amelynek csak negyvenezer lakosa van és amely évtizedek alatt ilyen jelleggel élt és fejlődött, egy csapásra elveszti a törvény életbeléptetése esetén ezt a fontos közigazgatási jogát, amelynek következtében a város kulturális és gazdasági visszafordulása elképzelhetetlen lenne.

Ennek következtében Dimitriu táblabíró-polgármester széles körű mozgalmat indított be a város három évszázados jogának megőrzése érdekében és megbízta dr. Eremia Stefan kulturatanácsost, hogy az 1616-ban kelt és Bethlen Gábor transilvániai fejedelem által kibocsájtott történelmi okiratot, amely Targu-Muresnek ezt az előnyt biztosította, áttanulmányozza.

Ebben az ügyben ugyancsak népes értekezlet volt a targu-muresi városi házában, amely

meghívást kaptak a prefektus, az ügyvédi és közjegyzői kamara, a kereskedelmi és iparkamara, a gazdasági kamara, a vasúti főnökség, a városi és vármegyei főorvosi hivatal, az állami kórház igazgatósága a munkügyi inspektor, a tanári kar, az elemi iskolák képviselői és az Astra kultúregyesület vezetősége is.

A gyűlés Dimitriu prefektus elnökletével zajlott le és azon a prefektus megnyitóbeszéde után dr. Eremia Stefan kulturatanácsos ismertette a helyzetet és előadta, hogy a városnak évszázados jogai vannak, amelyeket a város jól felfogott további fejlődése érdekében meg kell minden áron őrizni. A gyűlés résztvevői végül is elhatározták, hogy terjedelmes emlékiratot szerkeszteszenek és azt háromtagú küldöttség viszi Bucurestibe, amelynek tagjai Dimitriu ezredes-prefektus, Dimitriu táblabíró-polgármester és Budiu Ioan kereskedelmi és iparkamara elnök lesznek. Az emlékiratot a küldöttség még e hét folyamán elviszi Bucurestibe.

Megjelent a magyarországi „zsidó-törvény” első végrehajtási utasítása

Öt év leforgása alatt „aránylagosan” hajlítják végre a törvényt. Elrendelik az ügyvédi, mérnöki, orvosi kamarák tagjainak és a vállalatok alkalmazottainak összeírását

Budapest, június 27. A „Budapesti közlöny”, a magyar hivatalos lap vasárnapi számában megjelent a „zsidótörvény” első végrehajtási utasítása, amely első gyakorlati intézkedésként a szabadfoglalkozásuk és kereskedelmi alkalmazottak összeírását rendeli el. A rendelet legfontosabb intézkedései a következők:

Az ügyvédi és az orvosi kamarák, valamint a budapesti mérnöki kamara mind-egyik tagja köteles folyó évi július 20-ig személyi adatairól bejelentést tenni ahhoz a kamarához, amelynek tagja. A bejelentések alapján mindegyik kamara összefoglaló nyilvántartást készít. Az összefoglaló nyilvántartás alapján a mérnöki kamarára nézve az ipartügyi miniszter, az orvoskamarákra nézve az igazságügyminiszter megállapítja, hogy a kamara tagjai közül kik azok, akiket az 1938. XV. tc. 4. paragrafusának 1. bekezdése értelmében zsidóknak kell tekinteni és hogy ezeknek a száma milyen arányban áll a kamara többi tagjainak a számához.

Amíg az arány magasabb 20 százaléknál

mindaddig, amíg az összes kamarai tagok számához képest a zsidóknak tekintendő kamarai tagok száma a 20 százalékot meghaladja, csupán az újonnan felvett tagok öt százaléka erejéig szabad zsidó tagot a kamarák tagjai sorába felvenni. Ugyanígy rendelkezik a rendelet arról is, hogy a tagok husz, illetőleg 80 százalékos arányának elérése után zsidó tagot csak olyan arányban szabad a kamara tagjainak sorába felvenni, hogy számuk az összes tagok számának husz százalékát meg ne haladja.

A zsidók közé eső személyeket csak január és június hónapban lehet az ügyvédi, orvosi és a mérnöki kamarák tagjai sorába új tagként felvenni; az ebből a célból szükséges nyugalmi állapot elérése érdekében június és december hónapban új kamarai tagok felvétele teljesen szünetel.

A vállalatokra vonatkozó rendelkezések

A rendelet másik része a vállalatokra vonatkozó rendelkezéseket tartalmazza. Minden munkaadó köteles az üzletében, üzemében, vagy bármilyen egyéb vállalkozásban értelmiségi munkakörben foglalkoztatott alkalmazottairól az 1938. március első napján fennállott állapotnak megfelelően folyó évi július 31. napjáig bejelentést tenni.

A bejelentést az értelmiségi munkanélküliség kormánybiztosához kell benyújtani, vagy beküldeni. A bejelentési kötelezettség kiterjed a közszolgálat körén kívül eső minden vállalatra, illetőleg üzemre, a mezőgazdasági (kertészeti, szőlőgazdasági) üzemekre azonban egyelőre csak akkor, ha legalább öt alkalmazottat foglalkoztatnak értelmiségi munkakörben.

Nem esik bejelentési kötelezettség alá az olyan üzem vagy foglalkozás, amely kizárólag hitfelekezeti célt szolgál.

Aránylagos végrehajtás tíz felében át

Az alkalmazottak számarányát és illetményeiket arányát felévenként egyenletesen kell az 1934. évi június 30-ig — a határidőnek a minisztérium által, meghosszabbítása esetében az erre vonatkozó rendelkezésben megállapított határidőig — csökkenteni, illetőleg az említett időpontig kell a husz és a 80 százalékos arányt esetleg a nemzsidó alkalmazottak számának, vagy illetményeik összegének megfelelő emelése útján elérni.

Kéket kell zsidóknak tekinteni a törvény értelmében

A rendelet meghatározza, hogy rendelkezéseinek alkalmazása szempontjából kit kell a törvény értelmében zsidóknak tekinteni. Zsidóknak kell tekinteni azt:

1. aki az izraelita hitfelekezetnek tagja,
2. aki 1919. évi július 31. után tért át az izraelita hitfelekezetről más bevett felekezetre, vagy ezt az időpontot megelőzően tért ugyan át az izraelita hitfelekezetről más bevett felekezetre, de annak nem maradt megszakítás nélküli tagja,
3. aki akár az 1919. évi július 31. napja után, akár ezt az időpontot megelőzően az izraelita hitfelekezetből anélkül lépett ki, hogy más felekezetre belépett volna,
4. aki az 1919. évi július 31. napja után született, a megjelölt időpontban atyja, vagy anyja az izraelita hitfelekezet tagja volt.

Bár az előbbi 1-4. pont valamelyike alá esik, a rendelet szerint nem lehet a zsidótörvény rendelkezései alá eső személynek tekinteni azt, aki hős halált halt szülőinek gyermeke, hadiáldozat, tüzharcos, vagy hadiözvegy.

Végül a rendelet a rendelkezéseit megszövegező munkaadó és munkavállaló terhére kihágást állapít meg és a törvény értelmében arról is rendelkezik, hogy a minisztérium rendelet rendelkezéseit megszövegező, vagy kijátszó vállalat részére a vállalat költségére vezetett rendelkezhet mindaddig, amíg a törvény és a rendelet rendelkezéseinek a vállalat eleget nem tesz.

Prof. Frigyesi: Nőgyógyászati. Megjelent. Nagyalakú, hatalmas mű, 513 lap, 299 ábrával, füzve 1023 lej, kötve 1089 lej. A másik új Molt (Magy. Orv. Könyvtár T.) könyv: Dr. Haynal: A szív és a vérerek betegségei, nagy alak, 438 lap, 214 ábra, füzve 957 lej, kötve 1023 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvétellel. Kérje a Molt tagság és az „Ingyen Nékám-Atlasz” kedvezményeket jegyzékét Lepagetől Cluj.

Familia Pensio Bratca Gyermekeyaralattatás

szülői felügyelet nélkül 10 holdas fenyves parkban a Körös egyik szigetén, orvos-tanár felügyelete mellett. Hízókurák, első-rangú ellátás, felnőttek külön épületben kitűnően nyaralnak. Mérsékelt árak. Villanyvilágítás, folyóvíz a szokásban. Fürdőszoba. Strand. Teniszpálya. Erdőködmű: **FAMILIA pensio BRATCA.**

Az új közigazgatási reform elsősorban a közigazgatás politikamentesítésére törekszik

Bucuresti, június 27. Az 1938. évi alkotmány, amely mentalitást, metódusokat és rendszereket változtatott meg, új korszakot nyitott az ország közigazgatásában is, amelynek természetesen alkalmazkodnia kellett az állam új strukturájához. A közigazgatási reform egyébként régi gondolata az Uralkodónak. 1930-ban a királyi közigazgatási intézet urbanisztikus osztályának megnyitása alkalmával Ofélsége többek között a következőket mondotta:

„A közigazgatási tudományintézet hivatása az, hogy új közigazgatási mentalitást teremtsen meg. Az önk iskolája kell, hogy előkészítsen egy technikai, mint lelki vonatkozásokban új elemeket, akik a mai, gyakran politikáló mentalitás helyébe újat állítsanak, azt nevezetesen, hogy a tisztviselő a közönség rendelkezésére áll és ki kell azt szolgálnia.“

Az Uralkodó régen látta a bajt és nyolc évvel ezelőtt szavakkal, most pedig tettel látott hozzá annak orvoslásához. Az új közigazgatási reform előkészítésére Armand Calinescu belligyminiszter kapott megbízást. A minisztertanácsban, amely az új reform kidolgozását határozta el, Ofélsége elnököl. Calinescu belligyminiszter a közigazgatási jogtudomány, az előző közigazgatási törvények, valamint az európai államok közigazgatási törvényhozásának tanulmányozása után a helyi hagyományokat, a nép erkölcsét és lélektanát figyelembe véve elkészítette a tervezetet, amely nyilvános megvitatás tárgyát képezte. A sajtóban megjelent kommentárokat és a közigazgatási tudományintézet megjegyzéseit figyelembe véve elkészült azután a törvényjavaslat, amely közelítünk egyik legfontosabb szerves törvényét fogja képezni. Az új közigazgatási törvény, amelyet szolid alapon az ország társadalmi és gazdasági valóságainak figyelembe vételével szerkesztettek meg, új életimust van hivatva megteremteni. A tartományoknak helyi érdekei és lelki kapcsolatok szerint való összeállítására kiküszöbölt a régi regionalizmust, ami káros volt az állam egységére.

Ami különösképpen korszakalkotó és elválasztja az új világot a régitől, az a gond, hogy megszabadítsák közelítünk a mesterséges, az általános érdekekre káros alkotóktól. A reform indokolásában Calinescu belligyminiszter többek között a következőket mondja:

— A helyi közigazgatás, amely ma felszabadult a politikai élet befolyásától, csak a közigazgatási érdekek ritmusában kell, hogy működjen. Állandó erőfeszítések történnek aziránt, hogy a politikát és a közigazgatást elválasszák egymástól; közigazgatási tudomány és technika van kialakulóban, amelynek semmi köze sincs választási szempontokhoz és semmilyen függésben nincs tőle.

— Ez a határok a régi politikáló világ és az új világ között.

Armand Calinescu belligyminiszter világosan, pontosan és színtetikusán fejezi ki ezt a gondolatot, amelynek Ofélsége Károly király már évekel ezelőtt kifejezést adott.

Pályázat

A sibui aut. orth. hitközség pályázatot hirdet 6. osztályú elemi iskolájához egy tanító, illetve tanítónői állás betöltésére. (Héberül beszélők előnyben részesítettek).

Pályázat működési bizonyítványokkal, fizetési igényvel július hó 20-ig küldendő Dr. Neumann Vilmos iskolaszéki elnök, Sibiu, Str. Elisabeta 39 címre.

A transilvániai zsidók és utazó urak találkozóhelye Clujon az újonnan nyílt

„CARMEL” orth. kóser étterem és büffé

Calea Regele Ferdinand 33. Regul kávéházzal szemben. Szüves pártfogást kér a Satu-Marerői elszármazott KESZTENBAUM-családtól.

Schuschnigg kancellár és özvegy Dollfussné tragikus sorsa

A Metropol szállóban őrzik Ausztria utolsó kancellárját

London, június 27. Schuschnigg ár Ausztria utolsó kancellárjának sorsáról csak elvéve jutottak el értesülések a világsajtóba és ezeknek valódiságát sem mindig lehetett ellenőrizni. Kétség sem fért hozzá, hogy a nemzeti szocialisták fogva tartják a volt kancellárt, aki az utolsó pillanatig helyén maradt, bár már 24 órával azelőtt tudta, hogy milyen sors vár rá és hazájára. Legutóbb például az egész világsajtó mély felháborodással és megbotránkozással regisztrálta Schuschnigg sajátos esküvőjének híreit. A volt kancellár egy hónappal az Anschluss bekezdése után feleségül vette Vera Fugger grófnőt. Az esküvőn azonban nem vehetett részt a férj, mert a nácihatóságok még egy félóra sem voltak hajlandók őt a fogságból elengedni. Az őket jellemző kegyetlenséggel kényszerítették a náci Ausztria volt kancellárját arra, hogy esküvőjét a katolikus Kánon-jog szerint úgy tartsa meg, hogy azon csak a menyasszony és a volt kancellár apja: Schuschnigg tábornok vehettek részt.

Schuschnigg a Metropol-szálloda foglya

Most derült ki, hogy Schuschniggot három héttel ezelőtt átszállították a Metropol szálló egy második emeleti szobájába. Éjjel után vezették el a Belvedere palotából, ahol addig őrizték. Feltűzött szuronnal kísérte el a volt kancellárt erre az utra a rohamcsapatok négy katonája, akik kategorikusan megtiltották, hogy legszemélyesebb tárgyait is magához vegye, mint például fiának fényképét, feleségének festményét és a feszületet. Schuschnigg buzgó katolikus; a feszület hiánya éppoly fájdalmas számára, mint az, hogy megfosztják a családtagjaira való emlékeztést. A Metropol szállóban Schuschnigg kis apartament foglalt el, amely szobától, fürdőszobától és kisebb hallból áll. Ebben dolgozószobafélét rendeztek be és náci tisztviselők vasos iratcsomókkal megrakva, nap-nap után felkeresik az ex-kancellárt, akinél órákhosszat tartózkodnak. Schuschnigg ezel szemben nem engedik meg, hogy bizalmasaival, vagy bármelyik munkatársával érintkezzen. A náci hatóságok több, mint egy hónap óta igyekeznek Schuschniggot rávenni arra, hogy beszéljen. Szeretnének megfelelő anyagot összeállítani a Schuschnigg ellen megindított perhez. A volt kancellár azonban tisztán tudja lelkiismeretét.

Hogyan folyt le Schuschnigg házassága

A náci sajtó igyekezett a világba kürtölni, hogy Schuschnigg törvénytelen házasságot kötött. Az igazság az, hogy a házasság a katolikus egyház jog rendelkezései alapján ment végbe. Ez ugyanis kimondja, hogy a házasulandók képtelenek egy hónapon belül a papi áldást megkapni, akkor két tanu előtt is házasságot köthetnek, azzal természetesen, hogy utólag megszerzik a papi áldást is. Schuschnigg engedélyt kért a nácihatóságoktól, hogy templomban, vagy bárhol másutt katolikus pap előtt esküdjék meg feleségével. Ezt a kérését visszautasították és azt javasolták, hogy kössön polgári házasságot, ezt azonban Schuschnigg visszautasította és két tanu előtt eskettette magát össze feleségével. Schuschniggé törvé-

nyes leánya Cernin gróf, volt osztrák-magyar külügyminiszternek, aki már éveken ezelőtt vált el első férjétől, Fugger gróftól. Schuschniggé a Predigergasse 5. szám alatt lakik, egészen szegényes körülmények között. Valószínű, hogy közelebbről elköltözik ebből a házból, mert nem tudja fizetni lakbérét. Az asszony nap-nap után megkísérli vizontlátni urát, a Metropol-szálló halljában cirkáló rendőrök azonban következetesen elutasítják.

Schuschnigg fiának levele Hitlerhez

Schuschnigg hívei remélik, hogy a volt kancellárt előbb-utóbb szabadlábra helyezik. Ha a volt osztrák kormány más tagjai fel is használták helyzetüket arra, hogy üzleteket bonyolítsanak le, Schuschnigg tevékenységében a gyanúnak még csak árnyéka sem férhet. A volt kancellár első házasságából született tizenkét éves fia, akit egy penzióba internáltak, levelet

irt Hitlernek, amelyben kéri, hogy adja vissza neki apját és gondoskodjék róla, hogy a volt kancellárnak ne történjék semmi baja. Állítólag a Führer személyesen válaszolt a megindítóhangú levélre.

Dollfuss özvegyének sorsa

A világsajtó sokat foglalkozott az utóbbi napokban Dollfuss özvegyével is, aki — mint ismeretes — közelebbről Amerikába hajózik. Dollfussnénak sikerült március 11-én éjszaka Csehszlovákiába átszöknie. Az özvegy most egy svájci kolostorban tartózkodik. Barátai a Népszövetség mellett dolgozó amerikai megfigyelők útján beutazási vizumot szereztek számára Amerikába. Katolikus szervezetek fogják az özvegy rendelkezésére bocsátani a vasuti és hajójegy megváltásához szükséges összegeket. Dollfussné ugyanis teljesen pénz nélkül áll. Az asszony kérését intézték a bécsi hatóságokhoz, hogy adják vissza a Gestapo által elkobzott házát. A



A HABZÓ FOGPÉP

kérésre eddig választ sem kapott. Midőn Stahrenberg hercegtől, Ausztria volt helyettes kancellárjától elbucszott, könyves szemekkel mondotta a tragikus sorsu asszony:

— Nemcsak férjemet, hanem hazámat is elvesztettem. Talán sikerül majd Amerikában új életet kezdenem, hogy elfelejtsem férjemet, gyermekeim és Ausztria tragédiáját.

A palesztinai katonai löparancsnok döntött a halálraítélt zsidó fiatalemberek sorsa fölött

Ben Jozséf halálraítéltetését jóváhagyta, Ábrahám Scheinnak megkegyelmezett. Zavargások voltak Jaffa és Tel-Aviv között

Jeruzsálem, június 27. Wavell vezérőrnagy, a palesztinai angol haderők főparancsnoka helybenhagyta a haifai katonai törvényszék halálos ítéletét Slomo Ben Jozséf ellen, míg Ábrahám Scheim büntetését életfogytiglani fegyházra változtatta. Mint ismeretes a két zsidó fiatalembert, akik huszadik életévüket sem töltötték még be, egy arab autobus ellen elkövetett fegyveres merénylet miatt ítélték el. Scheim megkegyelmezése annak köszönhető, hogy védőjének sikerült bebizonyítania, hogy védenca még nem töltötte be a 18. életét és a palesztinai törvények szerint kiskorúsága miatt nem lehet kivégezni. Ben Jozséfét azért nem lehetett megmenteni, mert elmúlt már 19 éves. Halálraítéltetésének jóváhagyása és a fiatal Scheimnak életfogytiglani fegyházra való ítéltetése megdöbbentően hatott a palesztinai zsidó közvéleményre.

Pénteken egyébként újból súlyos események történtek Tel-Aviv és Jaffa határában. A kilengések formája az 1934-es zavargások előzményeire emlékeztetett. Azzal kezdődött, hogy arab terroristák több lövést adtak le zsidó férfiakra és nőkre, akik a Karmel-piacra mentek szombatra való bevásárlás céljából. Óriási tumultus keletkezett, melynek során a 19 éves Ábrahám Keschet és a 24 éves Arje Rudikovsky megsebesült. Egy arab meghalt, hat arab megsebesült. Az izgalom átcsapott Jaffára, ahol csakhamar zavargás tört ki. A karhatalmi csapatok megszállták a Jaffa és Tel-Aviv közötti városrészeket. A kordon két oldalán nagy tömegek állottak. A rendőrség ki akarta üríteni a két várossal határos zsidó és arab házakat. A tömeg szétoszlására a rendőrség és a katonaság többször a levegőbe lőtt. A hangulat rendkívül feszült volt mind a két városban és súlyos összecsapástól lehetett tartani.

A telavivi Hadassza kórházba közben

ujabb sebesülteket szállítottak be: Slomo Scharabit, Simon Strikovskit és Jizhak Cohent. Scharabi egy kávéházban ült, mikor arabok rontottak be, rátámadtak és leszúrták. Kórházba szállítása után kiszervezték. Huszonöt éves volt.

Az ország más részeiben is újabb terrorcselekmények történtek. A terroristák megtámadták Mismar Haemek, Ros Pina,

Kfar Chasszidim kolóniákat, míg Givat Ada mezőiről elraboltak és ismeretlen helyre cipeltek három fiatal zsidó telepest, akiknek sorsáért nagy az aggodalom.

Mikveh Jiszráél közelében, a telavivi- jeruzsálemi uton éjszaka rálöttek egy arab autobuszra. A helyszínre érkezett rendőrök letartóztattak két zsidót.

Jeruzsálem, június 27. (Rador.) Hulamicky lengyel konzul azzal a kéréssel fordult az angol főbiztoshoz, hogy kegyelmezzen meg a halálraítélt Solomon Ben Josefnek, aki lengyelországi származású.

— Ha folytonosan bélpangásaitól és túlsok gyomorsavától okvetlen meg akar szabadulni, úgy ne mulassza el reggelenként egyegyed, esetleg félpohár természetes „Ferenc József” keserűvizet éngyomorra inni. Kérdezze meg orvosát.

Premier!
Mátó!

Thalia Mozgó!

Premier!
Mátó!

MICKY-MAUS

2 órán keresztül 12 felvonás színes műsor.

Helyárak: 12, 15, 19 és bányeg.

Nem kapott pénzt a zsidóktól — a bachneai állomásfőnök

Elítélték rágalmazásért egy aiudi ügyvédet

Tárgu-Mures, június 27. (Az Uj Kelet munkatársától) Érdekes ügyben ítélték tegnap a tárgumuresi bíróság, amely előtt ez alkalommal vádlóként Serban Aurel aiudi ügyvéd állott, akit rágalmazásért Stefan Chirila Bachnea községbeli állomásfőnök jelentett fel.

A vádiratból kiderült, hogy az aiudi ügyvéd, valószínűleg magánszorgalomból feljelentést tett a bachneai állomásfőnök ellen, akit azzal vádolt meg felettes hatóságai előtt, hogy az állomáson keresztül történő marhaszállítások alkalmával különböző megvesztegetéseket fogadott el a „zsidó marhakereskedőktől” és így a CFR-t üzemeivel jelentékeny módon megkárosította.

A CFR bucaresti igazgatóságához került a különös feljelentés és a központi igazgatóság teljes egészében le is folytatta a vizsgálatot az állomásfőnök ellen, amely azonban negatív eredménnyel végződött, mert nem tudta megállapítani az állomásfőnök bűnösségét.

A meghurcoltatás után Stefan Chirila állomásfőnök rágalmazás és becsületsértés címén tett feljelentést a dumbrăveni ügyészségen Stefan Aurel ügyvéd ellen és a tarnavameiai törvényszék beigazoltnak látva a feljelentést, elítélte rágalmazásért az ügyvédet egyhavi elzárásra és 2000 lej pénzbüntetésre.

Serban ügyvéd azonban nem nyugodott bele az ítéletbe, azt a táblához fellebbezte meg, amely megváltoztatta a törvényszék ítéletét és 3000 lej pénzbüntetésre ítélte a rágalmazó ügyvédet. A aiudi ügyvéd most semmiségi panaszt jelentett be.

— Harmincöt embert sebesített meg Pitești-ben a felrobbant petárda. Piteștiből jelentik: A pitești ipariskola a városi parkban tüzijátékkal egybekötött ünnepséget rendezett. A tüzijáték folyamán egy petárda felrobbant, amely 35 személyt, köztük 12 tanulót, megsebesített.

— Hatalmas tűz ütött ki az East River és Newyork közti földalatti csatorna építőhelyein. Newyorkból jelentik: Hatalmas tűz ütött ki az East River és Newyork közti földalatti csatorna építőhelyein. A 60 millió dollárba kerülő alagútban a normálnál háromszor nagyobb légnomás van. Az oltási munkálatokat ez rendkívül megnehezíti. A tüzoltókat minden negyedórán leváltják, nehogy gázmérgezés szenvedjenek, dacára annak, hogy gázmáskában dolgoznak.

Bruno Brehm: A háborúra fel kell készülni. Apompás író új szenzációs regénye, két hatalmas kötet füzve 277 lej, kötve 370 lej, most jelent meg. Megelőző műve: Az osztrák-magyar sorstragédia három kötetben: I. Apis és Este. II. A kétfajú sas lehell. III. Ez lett a vége. Kötetje füzve 191 lej, kötve 231 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetől Cluj.

Sportvonat Budapestre

UTLEVÉL és VIZUM NÉLKÜL a Középeurópai Kupamérkőzés alkalmából. Indulás Clujról július 7-én reggel 9.33 órakor, érkezés Budapestre 18.20 órakor. Visszaindulás Budapestről 12-én reggel 9.40 órakor. Erkezés Clujra 21.14 órakor.

Részvételi díj 1480 Lei

Jelentkezések legkésőbb július 2-ig

WAGONS-LITS/COOK és EUROPA

utazási irodákban CLUJ, Piața Unirii.

Dr. Farkas Ignác budapesti főorvos előadása a „Paul Ehrlich” egyesületben

A Paul Ehrlich Egyesület 118. tudományos ülésének keretében dr. Farkas Ignácot, a pesti „Szeretetház” főorvosát látta vendégül.

1. Doc. dr. Róth Marcell üléselnök üdvözi a vendég-előadót, aki az urológiai sebészet egyik legmarkánsabb képviselője és méltó tanítványa és szellemi utóda a nagyírú Ilyés professornak.

2. Dr. Farkas Ignác (Budapest) „A prostata-hypertrophia újabb kezelési módjai, különös tekintettel a transurethralis prostata resectiora”.

A klinikusok szerint idősebb embereknél az esetek 34 százalékában találunk megnagyobbodott prostatát (prostatahypertrophiát), amely 15 százalékban okoz kóros tüneteket. Tulajdonképpen helytelenül beszélünk prostata-megnagyobbodásról, mert nem a prostata az, amely megnövekszik, hanem a prostatában keletkező daganat okozza a megnövekedést. A prostatában kifejlődött daganat esetében prostata-adenomáról, vagy prostata-rákról szólhatnánk, maga a prostata-mirigy pedig inkább elsorvad, mintsem megnövekednek.

Vizeletrekedést okozhat a) a prostata jóindulatú daganata; b) a prostata rosszindulatú daganata (rák); c) a hólyagizomzat gyulladása, zsugorodása, végül d) idegmegetedések (tabes, stb.) által létrejött záróizomgörcs.

A prostata-megnagyobbodást illetően újabb kutatások kimutatták, hogy ezen megbetegedésnek hormonális okai vannak. Ugyanis normális egyénél a vérben keringő férfi és női hormonok egyensúlyban vannak egymással; idősebb korban a férfi-hormon kiválasztás csökkenésével túlsúlyba kerül a női hormon és ezen körülmény a daganat fejlődéséhez vezet. Tehát létezik férfi klimakterium is hasonlóan a nőéhez. A prostata-megnagyobbodás ezen elméleti megokolása alapján egyes szerzők him hormonok adagolásával próbálták ezen betegséget kezelni. Előadó is végzett a Hombroel nevű férfi-hormonkészítménnyel gyógykísérleteket; kezddő stádiumban levő betegekkel viszonylagos jó eredményeket ért el.

A prostata-megnagyobbodásban szenvedők vizeletkiürítési zavarának három fontos oka van: az egyik a záróizom-rezesség (melyet a daganatnak a hólyagnyitó izomra gyakorolt nyomása okoz), a második a hólyagfal gyengesége, a harmadik ok pedig a hólyag belső szájaoldakjának felemelkedése. A hólyagfal (hólyagizomzat) gyengeségén csak úgy segíthetünk, ha a beteg minél előbb kezelést alá vesszük, mert később a hólyagizomzat elsorvad. A vizeletkiürítési zavar másik két okán műtéti eljárással segítünk. A műtéti beavatkozás nem okozza a teljes daganat eltávolítását, hanem csak a funkció visszaállítását. A prostata-hypertrophiát már régi idő óta prostatectomiával (a daganat eltávolításával) gyógyítják. Ezen műtét után az összes vizeletkiürítési zavarok megszűnnek, a beteg teljesen meggyógyul, szinte megfiatalodik. Azonban az operáció nagyon komoly műtét, halálozási arányszáma a különböző klinikák szerint 5—25 százalék. A halál oka uraemia, embolia, tüdőgyulladás, stb. A prostatectomia rendszeren idősebb emberek, akik közt sok az érelmeszesedés, cukorbeteg, innen a nagy halálozási arányszám. Ezenkívül sok ember nem alkalmas műtéti beavatkozásra. Mindezen veszélyekből kivezet az új módszer, amely óriási haladást jelent. Az új eljárás lényege az, hogy a prostatába vezetett diathermális vágóeszközzel a megnagyobbodott prostata egyes részét kivágjuk. A legmegfelelőbb ezen célra szolgáló műszert az amerikaiak készítették, benne optikai berendezés van, amely megengedi a hólyag áttekintését, a hozzákapcsolt irritátor pedig állandó öblítést tesz lehetővé. A műtét folyamán metszésekkel távolítjuk el a vizeletrekedést okozó daganatot. Szövődmények elkerülése céljából ajánlatos több ülésben hajtani végre ezen műtétet. Az eredmények frapantsák. A betegek 82 százaléka megszabadul a katétertől. Az amerikai Mayo-klinikán ma már az esetek 97 százalékában ezen transurethralis prostata resectio-nak nevezett műtétet végzik és csak az esetek 3 százalékában operálják ki a prostatát. Óriási előnye ezen új műtétnek, hogy minden oly esetben is véggezhető, amelyben a prostata-eltávolítás ellenjavalt és csak egy hetes kórházi tartózkodást igényel. Szövődményei csak vérzés és hólyaghurut lehetnek, melyek könnyen lekezdhetők.

Farkas főorvos gazdag tapasztalatokon alapuló nagyszerű előadását, amely az urológiai sebészet új eráját jelenti, doc. Róth Marcell üléselnök köszöni meg az egyesület nevében és egyben közli az ünnepelttel, hogy a Paul Ehrlich Egyesület maradandó halála és elismerése jeléül őt az egyesület tiszteltbeli tagjává avatja. Az erről szóló díszdiplomát dr. Ornstein Sándor főtitkár nyújtja át ünnepélyes külsőségek között az új tiszteltbeli tagnak. (Dr. K.—ő.)

IME EGY EMBER, AKI MEZEI MUNKÁT VÉGEZ



Izmai — a mindennapi, állandó munkában — megacélusodnak. Melle — amelybe reggeltől-estig friss levegő hatol — széles és erős. Szervei jól működnek, egészsége tökéletes.

AZ IRODAI TISZTVISELŐ

Ellenben, akinek háta munkája fölé görnyed, órákon át mozdulatlanul ül és elhasznált levegőt lélegzik be, egészen más körülmények között él. Épp ezért, az esetek 80 %-ban rossz a vérkeringése, mája duzzadt, székrekedésben szenved, így állandóan rossz a közérzete. Egészségi állapotát a következőkben foglalhatjuk össze: meglassult anyagcsere, azaz a mérgező anyagok és salakok tökéletlen kiválasztása. Ilyen esetekben az URODONAL kúra nagyon hasznos. Rendszeresen kiválasztja és eltávolítja az összes ártalmas anyagokat; tehermentesíti a májat, rendszeressé teszi az epe kiválasztást, dezinficiálja a beleket, rugalmassá teszi a véreket és revitalizálja a vért.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

URODONAL

A LEGJOBB REUMA ELLENI SZER

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY, MEGBIZHATÓ MARKA

Mennyi idő alatt évülnek el az adótarozások és az adó-hírságok?

Általában magánjogi és kereskedelemjogi, valamint büntetőjogi ügyekben az elévülés kérdése törvényes jogszabályokban teljes precizitással ki van dolgozva úgy, hogy a jogkereső közönség teljesen tisztában lehet ezzel a kérdéssel.

Nem így áll dolog kincstári ügyekben. A sok speciális kincstári természetű törvényben és rendeletben igen sokszor nem elég világosan tűnik ki, hogy egyes esetekben milyen is az elévülési idő.

Ilyen érdekes elévülési kérdést tárgyalt a bucaresti tábla V. osztálya. Jelentékeny összegről volt szó, be nem vallott globális adóról, amely mulasztás miatt még 1932-ben kihágási jegyzőkönyvet vettek fel az illető vállalat ellen. Az eljárás folyamata alatt a megbüntetett cég ugyanis fellebbezéssel élt, — ugyanazon kincstári közzeg, amely az első kihágási jegyzőkönyvet felvette, újabb kihágási jegyzőkönyvet szerkesztett, amelyben saját előző jegyzőkönyvét megváltoztatva, kisebb pénzbüntetést állapított meg.

Ezen második jegyzőkönyv ellen is fellebbezett a fél. Mindkét jegyzőkönyv ellen egyik kifogása az volt, hogy a jegyzőkönyvek tényleges bevizsgálás nélkül készültek. Ezenkívül arra is hivatkozott, hogy a kérdéses kincstári követelések elévültek.

Értekezlet tartanak Oradeán a vámárak fekére ügyében

Exportöreink régi panasza a fekére ügy. A CFR köztudomásúlag 24 óras fekérmentes időt biztosít a vámolás alá kerülő export-szállítmányoknál. Ez az idő azonban kevés, mert a különböző formálások, egyrészt a vámhivataloknál, másrészt a Banca Nationalánál sokkal több időt vesznek igénybe.

Hogy az exportörök mentesítsék a főlősleges kiadásoktól, ugy a vámhivatalok, mint a Nemzeti Bank tisztviselői kara hosszú időn keresztül túlórázott, s a maga részéről minden lehetőt elkövetett annak érdekében, hogy a külföld felé irányuló exportunk bizonyos formálások miatt kárt ne szenvedjen.

Az utóbbi időben azonban rendelt jött a vámhivatalokhoz, amely megtiltotta a tisztviselőket túlórázását, azóta gyakori eset, hogy 10—15 percnyi késés miatt az exportörök 200 lejes taxákat kénytelenek fizetni a vasútnak, s ezek a kiadások a rentabilitás rovására mennek.

Az ügyben számtalan intervenció történt s ezek eredményeképpen — mint értesülünk — f. hó 27-én Oradeán konferenciát hívtak össze, amelyen a CFR, a vám, a Nemzeti Bankon kívül résztvesznek az export-érdekeltségek képviselői is. Amennyiben az illetékes tényezőket sikerül meggyőzni arról, hogy 24 óra nem elegendő ahhoz, hogy az exporttal és vámolással járó összes formásoknak eleget tegyenek, a CFR további 24 óras fekérmentes időt fog biztosítani az elvámolás alá kerülő szállítmányok részére.

A kihágási jegyzőkönyvek felett bírósági törvényszék elvben elutasította a kifogásokat, nem állapította meg az elévülést leszállította ellenben a pénzbüntetést.

Ez ellen a fél recurrusál élt. 1932. évi egyenes adótörvény 105. és 1933. évi módosított törvény 123. szakaszai alapján és hivatkozott arra is, hogy a polgári törvénykönyv értelmében a törvényeknek nincs visszaható hatálya. Nem szaktotta meg az első ügyben felvett kihágási jegyzőkönyv az elévülést, miután az már annak felvételekor beállott.

A tábla abból indult ki, hogy a törvényszék szerint az 1927 és 1931 évek közötti időből származik a globális aló elvitkolása. Az 1932. évi adótörvény 5. évi elévülési időt állapít meg, míg az 1933. évi módosított törvény ennek az elévülési időnek fenntartásával hozzátézi azt a rendelkezést is, hogy minden hitelesen eszközölt kincstári közegektől származó vizsgálati cselekmény megszakítja az elévülést. Ennélfogva a tábla megállapította, hogy jól lehet a második ízben felvett kihágási jegyzőkönyv az elsőt, mint kincstári végzést hatályon kívül helyezte ugyan azonban az a jegyzőkönyv mégis, mint hiteles okirat bizonyítékát képezi a bevizsgálásnak, tehát elutasította az elévülési kifogást.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ

Ismételten felhívjuk olvasóink figyelmét ama korábbi közlésünkre, hogy ha közgazdasági rovatunk keretén belül valamely felsőbbirósági döntést ismertetünk, amennyiben a döntés száma rendelkezésünkre áll, azt minden esetben közöljük. Amikor tehát a vonatkozó közleményből a döntés száma hiányzik, ez annak a jele, hogy az ítélet számával mi sem rendelkezünk és így azt külön kérésre sem tudjuk az érdeklődőknek megadni.

M. P. Timisoara. A most alakulóban lévő bucaresti parketigár közlebbi címével nem rendelkezünk. Mi a gyár alapítására vonatkozó közleményünk adatait a Bucarestiben megjelenő „Industria si Finante” című szaklapból vettük.

Sch. G. Tasnad. Nagyon sajnáljuk, de az ön által kértetett ítélet számával nem rendelkezünk.

K. Zs. Ciucea. Ön kérem mindenképpen tévedésben van. Az adókat az idén nem 30, sem pedig 25, hanem csak 20 százalékkal átvitelezve emelték. Amennyiben Ön tavaly csak ideiglenesen lett adóval megróva, míg a végleges adómegállapítása csak most, az új költségvetési év folyamán történt meg, akkor természetesen az Ön adóját nem emelheték automatikusan 20 százalékkal. Abban az esetben azonban, ha tavaly már végleges adókövetése volt, 20 százalékkal felemelték az adóját tekintet nélkül arra, hogy adott-e be adóvallomást, vagy sem.

S. H. Satumare. A kisipari képesítésről szóló törvényt módosító új törvényrendelet 1938 június 16-án jelent meg a hivatalos lap 135-ik számában.

H. S. Marghita. Abban az esetben, ha a nyugtázás a számlán történik, nem kell külön nyugtábeleget leróni, tehát a két lejes fix aviaticai nyugtábeleget sem. Ez azonban csak arra az esetre vonatkozik, ha a számlázás és a nyugtázás egyidejűleg történik. Amennyiben a számlára egy későbbi fizetés nyugtázást vezetünk rá, akkor külön nyugtábeleget rovándó le.

I. W. Huedin. A havi 1000 lejes adómentes levonásban minden ipari, illetve kézi munkás részesül, tekintet nélkül arra, hogy milyen szakmában dolgozik. Ez a kedvezmény azonban csak a napi, óra, heti, vagy havi bér mellett dolgozó munkásokra vonatkozik, nem pedig önálló kisiparosokra.

Arlejtések
Cluj utfélygelőség: Julius 4-én árlejtés Turdamegyében 16 millió 700 ezer lej értékű utépítési munkákat kiadására.
Aradi utfélygelőség: Julius 4-én árlejtés Aradmegeyében 3.575.370 lej, 6.136.320 lej, 3.739.170 lej, 6.755.385 lej és 4.046.74 lej értékben utak kavicsozására, illetőleg kavics szállítására.
Brasovi utfélygelőség: Julius 4-én árlejtés 1.824.594 lej értékű utakavicsozási munkákat kiadására Albamegyében.
Mecurea Ciuc városa: Julius 2-án árlejtés gör. kath. templom építésére. Előirányzat 1.500.000 lej.
Marghita garnizon: Julius 5-én árlejtés a kaszárnyában az egészségügyi és fűtőberendezés elkészítésére. Előirányzat 420.000 lej.
C. A. M. áruladasi raktára, Tg-Mures: Julius 12-én árlejtés a praidi sóbányánál épületjavítási munkálatok elvégzésére. Előirányzat 755.000 lej.
Brasovi vasutfélygelőség: Julius 19-én árlejtés 3.080.000 lej értékű építkezési munkákat kiadására.
Brasovi erdőfélygelőség: Julius 22-én árlejtés 38,91 hektár területű cücmegyvel erdőség faanyagának eladására. Övadek 35.000 lej.
Filia de Jos község (Turdamegye): Julius 2-án árlejtés 9498 köbméter lábonálló épületfa eladására. Kiküldési ár 664.872 lej.
Brasov városa: Julius 2-án árlejtés 1400 köbméter lábonálló fenyő épületfa eladására. Kiküldési ár 376 lej köbméterenként.
Postavezérgazgatóság, Bucaresti: Julius 23-án árlejtés 4000 darab 7 méteres, 6800 darab 8 méteres, 500 darab 10 méteres, tölgyoszlop 600 darab 2 és fél méteres, 300 darab 1 és fél méteres tölgytalpfa beszerzésére.
CFR vezérgazgatósága, Bucaresti: Julius 19-én árlejtés 6000 darab 6 méteres, 7000 darab 7 méteres és 7000 darab 8 méteres tölgy sírgöngyözőlop beszerzésére.

Cristescu lelkes és egyetemi tanár minden szolidaritást megtagad a volt vasgárdával

Bucursti, június 27. A hazaárulással és zendülésre való bujtogatással vádolt 20 volt légionárius perében többek között kihallgatott Cristescu lelkes, egyetemi tanárt is, aki igen érélyes hangnembben jelentette ki, hogy nem vállal szolidaritást a volt vasgárda terroristá metodusaival. Dezuvalja azokat a gárdistákat, akik leveke utján fenyegették meg a kormány tagjait. Bevallotta, hogy minden kapcsolatot megszüntetett ezzel a terrorista szervezettel. Amennyiben eltelének multbeli tevékenységéért, Cristescu lelkes azt kérte hogy a büntetést ne a volt vasgárda tagjaival együtt kelljen kitéltenie, akikkel semmilyen érintkezést nem kíván többé.

Salamon Etelka növendékeinek hangversenye. Salamon Etelka, az ismert kitűnő zenepedagógus növendékeinek hangversenyét ma, kedden este 8 órai kezdettel tartják meg a rom. kath. főgimnázium dísztermében.

Ellopták kerékpár. Ellopták Falk Imre „Diamant” gyártmányú kerékpárját. Gyári száma: 984053. Városi száma 3014. Aki tud valamit a szóbanforgó kerékpárról, közölje azt kiadóhivatalunkkal.

Nemzet

Aggodalmat

Mit

London, június 27. „Server” című tárlja az angol külügyi kabinett magatartását a hirt, hogy vezetett angol diplomácia megfontoltan of Winterton rínt ez a kijelentésnek a jegyében ezen a konvenciók csak nehezen javaslatához hívása telkin.

A Jewish alközik az feli, hogy lehetőséget kérdés megdalommal gátussá történőcionista és benyomást tulságos iránt. Remény Wintedaly arra, segét a legki a menek.

Londoni mációt szer a belügy-, misztérium

Paris, június 27. Való az a fogal valamin a párt részbe hatalmas k sok szegély végigvonul iizletek angol nem sziti, söt s pingálták King, Good

A tartarát hívták napjaira. tudnivalik. mára előre osztott sa tóságok ahogy ki

Jó, öre csóvalva kifejtést, ságok ké oddigelé vagy egy zényeitek és ott a rend volt nek...

Persze kor XIII. jón híve Szajna Loubet Jean vég volin bo mint tu vastiszt. beült. ez sajt ni kezd nyilván ismerés

Az ucca

Paris, június 27. Való az a fogal valamin a párt részbe hatalmas k sok szegély végigvonul iizletek angol nem sziti, söt s pingálták King, Good

A tartarát hívták napjaira. tudnivalik. mára előre osztott sa tóságok ahogy ki

Jó, öre csóvalva kifejtést, ságok ké oddigelé vagy egy zényeitek és ott a rend volt nek...

Az ucca

Paris, június 27. Való az a fogal valamin a párt részbe hatalmas k sok szegély végigvonul iizletek angol nem sziti, söt s pingálták King, Good

A tartarát hívták napjaira. tudnivalik. mára előre osztott sa tóságok ahogy ki

Jó, öre csóvalva kifejtést, ságok ké oddigelé vagy egy zényeitek és ott a rend volt nek...

Az ucca

Paris, június 27. Való az a fogal valamin a párt részbe hatalmas k sok szegély végigvonul iizletek angol nem sziti, söt s pingálták King, Good

A tartarát hívták napjaira. tudnivalik. mára előre osztott sa tóságok ahogy ki

Jó, öre csóvalva kifejtést, ságok ké oddigelé vagy egy zényeitek és ott a rend volt nek...

Nemzetközi pénzalapot teremtenek a németországi menekültek letelepítésére

Aggodalmat keltett Londonban Winterton államtitkárnak az eviani angol delegáció vezetőjévé történt kinevezése

Mit követelnek Németországtól a nyugati hatalmak a menekültek ügyében?

London, június 27. A „Yorkshire Observer” című angol lap élénken kommentálja az angol kormányának az eviani menekültügyi konferencia kapcsán tanúsított magatartását. A lap megerősíti azt a hírt, hogy az eviani konferenciára kinevezett angol delegáció vezetője az antionista megnyilatkozásairól ismert Earl of Winterton államtitkár lesz. A lap szerint ez a kinevezés annak a kompromisszumnak a szellemében történt, amelynek jegyében vesz részt az angol kormány ezen a konferencián. A kormány eszerint csak nehezen járult hozzá Roosevelt elnök javaslatához az eviani konferencia összehívása tekintetében.

A Jewish Chronicle vezércikkben foglalkozik az eviani konferenciával és követeli, hogy Palesztina számára maximális lehetőséget biztosítsanak a menekültügyi kérdés megoldásában. Ez a lap is aggodalommal fogadja Wintertonnak fődelegátussá történt kinevezését, akinek antionista és arabbarát kijelentései azt a benyomást keltik, hogy nem viseltetik túlságos rokonszenvvel a zsidók ügye iránt. Remélik azonban — írja a lap — hogy Winterton kinevezése nem lesz akadály arra, hogy Palesztina befogadóképeségét a legnagyobb mértékben használják ki a menekültek javára.

Londoni külföldi újságírók azt az információt szerezték hivatalos helyről, hogy a belügy-, kereskedelmi és munkaügyi minisztérium szakértői annak lehetőségével

foglalkoznak, hogy bizonyos számú menekültet az angol birodalom területén helyezzenek el.

Az eviani konferenciára egyébként nagy szabású terv készül a németországi menekültek védelmére és letelepítésére. Elsősorban tengerentúli országok és gyarmatok jönnek számításba zárt telepítés szempontjából, amelyet külön nemzetközi pénz alapról fognak finanszírozni. A terv szerint a telepítési mű költségeinek egyharmadát Németország kell, hogy fedezze a zsidók vagyona egy részének szabadadattétele formájában, egyharmadát azok az országok, amelyek a zsidókat befogadják, telepítési területek felajánlása formájában és egyharmadát a létesítendő telepítési bank kölcsön formájában. Ennek előfeltétele természetesen, hogy Németország járuljon hozzá évi 50—70 ezer zsidó rendezett kivándorlásának megszervezéséhez, oly módon, hogy ne vegyék el a kivándorlók minden vagyonát és megfelelő korosztályokba csoportosítsák őket a telepítési mű követelményeinek megfelelően.

A nyugateurópai államok ugyanis egyre élesebb ellenállást fejtenek ki az ellen, hogy a zsidókat kényszerítő módon és rövid időközökben, vagyonuknak előzetes elkobzásával üzzék ki Németországból. A nyugateurópai közvélemény azt követeli kormányaitól, hogy lépjenek érintkezésbe a német birodalom kormányával a kérdés rendezett megoldása ügyében.

Párizsba is bevonul a drill és az etikett...

Az ucca máris berzenkedik a királylátogatás szigorú rendszabályai miatt

Párizs, június 27. Az előkészületek után itélve, valóban nagyszabású és páratlan lesz az a fogadtatás, amelyben Párizs városa, valamint a francia nemzet az angol királyi párt reszesíteni fogja. Már is óriási árbócok, hatalmas lobogók, szőnyegek, csillogó piramisok szegélyezik azokat az utakat, amelyeken végigvonul majd VI. György és hitvese. Az útleletek kirakatát mindenütt a szövetséges angol nemzet uralkodójának jókora képe díszíti, sőt sok helyütt öles betűkkel azt is rápingálták az üvegre, hogy: God save the King, God save the Queen!

A tartalékos tisztek és a tisztok egész sorát hívták be szolgálatukra június utolsó napjaira. Azt az óriási fegyveres készültséget tudniillik, amelyet a magas látogatás tartamára elrendeltek, csak ezekkel a pótlólag beosztott szaksikkal tudják majd a katonai hatóságok kellőképpen „markukban tartani”, ahogy kifejező szóval ők maguk mondják. Jó, öreg párizsi lakosok hümmögve és fejcsóválva pertraktálják ezt a példátlan erő-kifejtést, amelyre a katonai és rendőri hatóságok készülnek. Váltig mondogatják, hogy eddigelő Párizsban még semmiféle uralkodó, vagy egyéb hatalmasság fogadására sem vezényeltek ki karhatalmat. Mindenki akkor esz ott állt meg, ahol jól esett neki. Mégis rend volt és sohasem esett bántódása senkinek...

Persze, azért kivétel is akad. Például, amikor XIII. Alfonz spanyol király a század elején hivatalos szomszédit vizitre érkezett a Szajna partjára... Mialatt öfelsége Emile Loubet köztársasági elnök oldalán diszhintóján végighajtatott a fővárosban, a rue de Rivoli bombát dobta kocsijára. A két államfő, mint tudjuk, életben maradt. Amde egy lovasziszt, meg néhány nevezett halálósai megsebesült. Ekkor történt, hogy Alfonz, miként ezt saját maga is elbeszélte, zavarában tegeznél kezdte a francia köztársaság elnökét — nyilván nem azért, hogy mély hálóját és elismerését kifejezze. Loubet viszont rendület-

lenül és ceremóniásan továbbra is Felsőcsé Uramozta a spanyolok uralkodóját.

Hármas kordon — olasz módra. Ezuttal hármaskordont fog vonni a karhatalom. Legbelül az uttest és a királyi hintó felé fordulva a mozgógárdisták állnak majd sorfalat. Mögöttük, ugyancsak a királyi vendégek felé fordított arccal merednek majd kemény vigyázza a katonák, vagyis a hadsereg különböző alakulatainak emberei. Végül a harmadik eleven láncot a párizsi rendőrök formálják majd, akik viszont a kocsitestnek és a bevonulóknak háttal, arccal a közönség felé fordítva figyelik majd a gondjukra bízott tömeg minden mozdulát.

Ezzel az óriási erőfeszítéssel tulajdonképpen az olasz és német ellenőrzési és rendtartási módszer jut diadalra Párizsban. Mint ahogy pontról-pontra követik a rendszabályokat is, melyeket Mussolini a házak, ablakok, kapuk és háztetők ellenőrzése céljából életbe léptetett Hitler kancellár római látogatása alkalmából.

A készülő nagy és pártját ritkító eseménynek persze itt és ezuttal is megvannak a maga kis alkalmi haszonlesői, mint ahogy ez már ilyenkor lenni szokott. Már is kétszerezére emelkedett például az öreg székek és ládák ára. Ezeket tudniillik szemfüles és élmes „vállalkozók” részben örök áron, részben bérletbe megszerzték, hogy majd a királyi pár bevonulásának utvonalaán drága pénzen áruba bocsássák ültő-, vagy állóhely céljára. Hírek vannak ugyan arról, hogy a rendőri közegek még az ártatlan ülőalkalmatosságokat sem fogják megtiltni az uttesten (hátha a szék lába is elsül), azonban a fentemlített vállalkozók váltig biznak a párizsi hatóságok liberális szellemében s remélik, hogy ezuttal is győzni fog a tulzott szigor felett.

Kik csinálják a legjobb üzleteket? Más agyafut emberek a hivatalosan megállapított utvonali szomszédságában, azaz a környező utcákon rögtönzött és vándorló li-monádé- és hülsitóbódékat létesítenek. Ubor-



NE IRIGYELJE MÁSOK SZÉPSÉGÉT...

Alkalmazza Ön is a Pond's metódust és elragadó arcbbőre lesz.

Tényleg igaz. Vannak nők, akiken nem látszik meg koruk és mindenütt a férfiak csodálatának a tárgyai. Meg lehet győződve arról, hogy sikerüket az arcbbőr gondozására fordított állandó erőfeszítésnek köszönhetik.

A Pond's módszer pontosan le van írva egy kis füzetben, amely minden Pond's krém csomagolásban található.

A Pond's puder, amelyet a Pond's „V” krém (nap palra) használata után alkalmaz, finom puder, amelyet minden kívánt színárnyalatban vásárolhat.

Pond's Skin Freshener a zsírosság minden nyomát eltávolítja. Ez a folyadék összehúzó hatása, anélkül, hogy a bőrt izgatná és az epidermisz hatásos erősítő szere, amely összehúzza a pórusokat és a bőrt finommá és ruganyossá teszi.

POND'S módszer



kástüvegekhez hasonló edényekben kínálják és mérik majd az ecetsárga, meg cinóberpirosra festett folyadékokat, négy meg öt frankokért. Már pedig a kilószámra vásárolt citromsav, meg a víz, amelyet kémiai vegyületben „hülsítőként” áruba bocsátanak legfeljebb husz-harminc szantimjuka kerül.

Ugynevezett „bombázletet” csinálnak a párizsi zászlókereskedők is, akik már évtizedek óta nem dolgoztak akkora üzemmel s haszonnal, mint néhány hét óta. Ahová csak az ember szeme pillant, mindenütt az Union-Jacknek nevezett kék és piros lobogóval találkozik. A kétmaroknyitól a háznagyosságig minden terjedelemben látni, kapni és akasztani lehet. Külön kis selyemzástásokat hoztak forgalomba az autósok számára, akik félhivatalos kezdeményezésre elhatározták, hogy kivétel nélkül minden gépkocsit felékitenek az angol és francia nemzeti színekkel.

Jó boltot fognak csinálni s csinálnak máris

a szállodások és vendéglősök, akik alig tudják elhelyezni azokat a vendégeket, akik a királynapokra a Szajna partjára érkeznek. Viszont nem szabad elfeledkezni a kalapgyárosokról és fejjedőzletekről sem. Reájuk is szép napok derülnek. Az angol etikett szerint ugyanis, amelyet itt, az etiketnélkül élő Párizsban ezuttal szigoruan be fognak tartani, — mindazonkora a helyeken, ahol ő királyi felségeik tartózkodni fognak, vagy megfordulnak, nem lehet megjelenni cilinder — még pedig fekete, illetve barna cilinder nélkül. A szakett is kötelező, de azt esetleg még meg lehet találni a családi ruhatarakban, jobb híjján kölcsön is lehet kérni. Amde annyi fekete és kiváltkép barna cilindert, mint amennyi ezuttal — különösen az operai estélyre, a versaillesi fogadásra, a bagatellei gardempartyra, vagy a katonai parádéra szük-sége lesz, egész Párizsban, sőt egész Franciaországban sem lehet találni.

Hazahívták a kínai német követet

Egyetlen támadással tizenöt japán repülőgépet pusztítottak el a kínaiak

Hankeu, június 27. (Rador). Kínai repülőraj a jangcsei fronton meglepett 12 japán bombavető gépet, amelyek éppen leszálltak a nankingi repülőtéren. A kínaiaknak sikerült összetörni a 12 gépet, majd elpusztították a három japán vadászgépet is, amelyek megkísérelték védeni a repülőteret.

A japán Domej-ügynökség jelenti, hogy a japán csapatok Lunganjtól délre tegnap folytatták előrenyomulásukat nyugat felé és sikerült átkelniük az árterületen.

Berlin, június 27. Trautmann kínai német követ ma hajóra szállt Hankeuban, hogy kormánya utasítására hazatérjen.

SPORT

A legteljesebb sport- és közönségsiker jegyében zajlott le a Közép-Európa Kupa-küzdelem első fordulója

Az FC Rapid Budapesten háromgólos vereséget szenvedett, a Ripensia a forduló legértékesebb teljesítményét nyújtotta: legyőzte az FC Milanot

Befejezés előtt a minősítő küzdelem

Cluj, június 27. (Az Uj Kelet tud.) A labdarugóvilág bajnokság érdeklődéssel kísért küzdelmei után a méreteiben kisebb, de aligha érdekeltlenebb KK küzdelemre került sor. A Közép-Európa Kupa labdarugótorna ezúttal sem cáfolta meg önmagát: pompás küzdelem, sport- és közönségsiker jellemezte az első fordulót. A nap váratlan és egyben legszebb eredményét a Ripensia szálította: Bucurestiben kitünő játékkal legyőzte a félelmetes hírű olasz FC Milan csapatát olyan gólaránnyal, melyet senki sem remélt. A Ripensia ezen győzelmére esélyes a továbbjutásra. A Rapid ezzel szemben három góllal veszített Budapesten. A további eredmények közül meglepetés a Ferencváros brünni veresége:

Ripensia-FC Milano 3:0 (3:0)

Bucuresti, június 27. 25 ezer néző. Bíró: Klein (magyarországi). A Ripensia kitünően játszott, győzelmére mégis meglepetés még azok számára is, akik a mérkőzést látták. Az olaszok ugyanis nagyszerű futballt játszottak és a mérkőzés nagy részében fölényben is voltak. Csatársoruk azonban gólképtelenségben szenvedett. A Ripensia ezzel szemben mindössze tíz percig tartó nagy fölényt Marksteiner 32. és 34. percekben, Dobay 36. p. lőtt góljával győzelemre váltotta. Sötét színet után a 36. percben Marcu egy 11-est fölé lőtt. A játék nagyon szép és látványos volt.

Ujpest-FC Rapid 4:1 (4:0)

Budapest, június 27. 18 ezer néző. Bíró: Bizik (cseh). Ujpest biztosan győzött, bár az FC Rapid szépen játszott. A gólokat Zsen-geller (3) és Vincze, illetve Raffinszki (1-esből) lőtték.

Budapest, Juventus-Hungária 3:3 (3:0). Tizenhatezer néző, vezette a cseh Vogl. A Juventus az első félidőben Gabetto (26.), Buzidoni (36.) és Deuni (42.) góljaival könyvedén vezet, szünet után a Hungária nagy-szerűen rákapcsol és Kardos három góljával, a 2., 13. és 44. percekben kiegyenlített.

Brünn, Zsidnice-Ferencváros 3:1 (0:0). Tizenhatezer néző, vezette Scorzoni olasz. Gótnélküli első félidő után a Zsidnice a 15. és 23. percben Rule két góljával 2:0-ra, majd Nebala góljával 3:0-ra vezet. Kiss szépített.

Csehszlovákia nyerte a cseh-román atlétikai versenyt

Bucuresti, június 27. A cseh-román atlétikai viadalt a csehszlovákok nyerték nem nagy pontkülönbséggel. A verseny az utolsó stafétaszámban dönt el. Egy kitünő cseh rekord és néhány jó eredmény akad a sok gyenge eredmény között. A részletes eredmények:

100 m: 1. Dejenaru R. 11 mp, 2. Cristea R. 11.1 mp, 3. Poracek CS 11.2 mp.

200 m: 1. Nemes R. 23 mp, 2. Dejenaru 23.1 mp, 3. Poracek CS 23.1 mp. A csehszlovákok hibás indítás miatt óvtak, de eredménytelenül.

400 m: 1. Rosicki Cs 51.2 mp, 2. Svoboda Cs 51.4 mp, 3. Nemes R 52 mp, 4. Krupka R 54.3 mp.

800 m: 1. Salle Cs 2 p 0.4.4 mp, 2. Rosicki Cs 2 p 0.4.5 mp, 3. Kiss R 2 p 0.4.6 mp, 4. Lapusan R 2 p 0.5.6 mp.

1500 m: 1. Salle Cs 4 p 10.1 mp, 2. Husek Cs 4 10.7 mp, 3. Kiss R 4 p 12 mp, 4. Radu Ionita 4 p 19 mp.

5000 m: 1. Dinu Cristea R 15 p 47.6 mp, 2. Pivonka Cs 15 p 50.3 mp.

110 m gát: 1. Maesciuc R 16 mp, 2. Friedl Cs 16.3 mp, 3. Homolka 16.4 mp, 4. Krupka R 16.7, 5. Husek Cs 16 p 44.5 mp, 6. Manea R 16 p 54 mp.

Magasugrás: 1. Csepira Cs 190 cm, 2. Ga-

landa Cs 180 cm, 3. Teleki R 160 cm. Versenyen kívül Csepira 193 cm-cel új csehszlovák rekordot ugrott.

Távolugrás: 1. Ionescu Crum R 699 cm, 2. Lupan R 679 cm, 3. Homolka 671 cm, 4. Galanda 655 cm.

Rudngrás: 1. Eilhardt R 370 cm, 2. Svoboda 360 cm, 3. Maesciuc R 320 cm, 4. Vol-drich Cs 320 cm.

Súlydobás: 1. Vitek Cs 14.86 m, 2. Schul-leri R 14.27 m, 3. Knotek Cs 13.85 m, 4. Knotek Cs 13.36 m.

Diszkosz: 1. Havaletz R 45.32 m, 2. Knotek Cs 43.20 m, 3. Vitek Cs 41.29 m, 4. Schul-leri 40.75 m (román ifjúsági rekord.)

Gerely: 1. Dr Malla Cs 60.31 m, 2. dr Riess Cs 57.91 m, 3. Vamanu R 54.92 m, 4. Csáklány R 51.44 m.

4x100 m staféta: 1. Románia (Kovács, De-jenaru, Ionescu, Cristea) 43.5 mp, 2. Cseh-szlovákia 44.4 mp.

4x400 m: 1. Csehszlovákia, 2. Románia.

Pontversenyben: az első nap 45:31 cseh ve-zetés után, a végeredmény 85:79 Csehszlová-kia javára. Ha a román stafétában futtat-ják a cluji Nemeczet, Románia megnyerhet-te volna a stafétát és ezzel 82:82 arányban dön-tetlen lett volna a verseny.

Milano. Ambrosiana-Kispest 4:2 (0:1). Bíró: Xifando.

Genova. FC Genova-Sparta 4:2 (4:1). Bíró: Hertzka.

Belgrád. Slavia-Beogradski 3:2 (3:0).

Kladno. Kladno-HASK 3:2 (2:).

Érdekes eredmények a Nemzeti Bajnokságba való bejutásért folyó minősítő tornán

Cluj, június 27. A minősítő torna második fordulója megkezdődött. Az Universitatea Ploestiben súlyos vereséget szenvedett: nem valószínű, hogy a cluji mérkőzésen rehabilitálja magát. Az UDR is győzött az Unirea Tricolor ellen, míg a NAC befejezve az első fordulót, továbbminősítette magát. Második ellenfele a Phoenix: kettőjük közül az egyik kiesik. Akármelyik lesz az — kár érte.

Eredmények:

Ploesti. Tricolor-Universitatea 5:0 (4:0). Bíró: P. Kroner, 2000 néző. A gólok sorrendje: 13. Kovács, 26. Stefanescu, 36. Kovács, 37. Kovács, szünet után a 7. percben Stefanescu. Vasárnap Clujon esz a második mérkőzés.

Rosita. UDR-Unirea Tricolor 3:1 (0:1). Bíró: dr Russu, 1500 néző. A bucarestiek lövik az első gólt a 2. percben Alexandrescu révén. Az UDR szünet után a 3. és 13. percben Lakatos, a 31. percben Krutát góljaival győz. Vasárnap Bucurestiben lesz a második mérkőzés.

Oradea. NAC-Jiul 3:2 (0:1). Bíró: Ceau-reanu, 1000 néző. Csak nagy küzdelemben győzött a NAC. A 3. percben Medve 0:1, szü-net után 6. Gező 1:1, a 16. percben Orza fejes 2:1, a 18. percben Vijdea 2:2, a 45. percben Pap 3:2. A NAC első mérkőzését is megnyerte 2:1 arányban és így 5:3 gólarány-nal továbbjutott. Következő ellenfele a Phö-nix. A NAC-Phoenix mérkőzése vasárnap Oradean lesz.

Lugoj. A Vulturii-Sportul Studentesc mér-kőzést, hétfőre halasztották.

Belföldi barátságos mérkőzések

Cernăuți, Dragos Voda-Kinzi 5:3 (3:1).

Baia-Mare, Phoenix-Victoria Carei 6:1

Cămpia Turzii, Sodronyipar-KAC 7:1

(4:0).

Brasov, Astra-Soimii Sibiu 3:2 (2:0).

Az UDR ifjúsági csapata — országos baj-nak. A bucaresti ifjúsági ligabajnokok kö-zötti döntőn: UDR-Aquila Romana 6:1 (3:0).

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET.

A ROYAL MOZGO MÜSORA:

Mától: A francia filmek koronája! Vörös éjszakák. Tolsztoj „Elo halott” című regényének filmváltozata. Főszerepekben: Victor Francen és Gaby Morlay.

A CAPITOL MOZGO MÜSORA:

Premier! Rekordházaság. Szellems, kitünő bécsi vígjáték. Főszereplők: Wolf Albach Retty, Leo Slezak, Hans Moser, Maria Andergast. Műsor előtt: Uj világhírűd.

AZ OPERA MOZGO MÜSORA:

Hétfő, kedd, szerda: Leányálom. Kipróbált recept a férj-fogáshoz 7 felvonásban. Bemutatják: Bette Davis és Georg Brent. Jön! Ember és orvos, Robert Taylor.

AZ EDISON MOZGO MÜSORA:

Hétfő, kedd, szerda: Műsorok műsora: Kaméliás hölgy. Dumas örökbecsű regénye után. Greta Garbo és Robert Taylor. II. Négy vándor. Vig-operett. Simone Bourday-val. III-IV. Hírűd, Micky Maus.

Jön: Tarzan, Pat és Patachonnal.

A SELECT MOZGO MÜSORA:

Hétfő, kedd, szerda: A halál árnyékában. Izgalmas kalandor-film egy detektív életéből, főszerepekben: Spencer Tracy és Virginia Bruce.

AZ URANIA MOZGO MÜSORA:

Hétfő, kedd, szerda: Két asszony között. Érdekes film egy nő-gyógyász életéből, főszerepekben a szédi-tően elegáns Loretta Young és Warner Baxter.

A THALIA MOZGO MÜSORA:

Mától: Micky Maus premier műsor! 2 órát betöltő színes Micky Maus műsor, 12 képből.

A MUNKÁS MOZGO MÜSORA:

3, 6 és 9 órákor szenzációs dupla műsor: I. A rabszolgahajó. Izgalmas társadalmi dráma. Fősz.: Warner Baxter, Wallace Berry. II. Az én szerelmem nem hal meg. Pazar rendezésű filmoperett. Fősz.: Dick Powell és Marion Davis. III. Journal. Szombaton, július 2-án nincs előadás.

RÁDIÓ MÜSOR

Kedd, június 28.

Bucuresti. 7:30: Torna, hírek, reggeli hang-verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hí-rek, sport. 13:10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13:40: Hanglemezek. 14:15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhírűd. 14:30: Hang-lemezek. 15: Hírek. 16:45: Előadás. 19: Mű-szaki üzenetek. 19:17: Sztravinszkij-lemezek. 20:05: Felolvasás. 20:20: Kleine énekesnő Lor-beret cselló kíséretével. — 20:45: Szimfónikus zene. 21:30: Felolvasás. 22:30: Hírek. 22:45: Hanglemezek. Majd: Hírek külföldre németül és francián.

Jeruzsálem. Délután 5:30: Pontos idő, idő-járás. Az angol nevelés alapelvei. 8: Palesztina exportlehetőségei, előadás. 8:20: A Cowent Garden királyi Opera hangversenye. Vezényel: B. Beribirul. 8:50: P. Turublin elő-adása. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. Az angol program keretében. 9:30: A Franz Schubert Zeneegyesület előadása.

Budapest I. 7:45: Torna, utána hangleme-zek. 11: Hírek. 13:05: Hanglemezek. 13:30: Hírek. 14:20: Pontos idő. 14:30: Cigányzene. 15:35: Hírek. 17:45: Pontos időjelzés. 20: Transzylvániai dal- és nótaszerzők estje. 21: Zongoraszámok. 21:40: Hírek. 22: A rádió szalonzenekara. 22:55: Időjárásjelentés. 23: A Zeneművészeti Főiskola tanáraiból alakult kamarazeneegyüttes. 24:10: Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

Luxemburg. 20:35: Kívánsághangverseny. Riga. 20:05: Szimfónikus hangverseny.

Szerda, június 29.

Bucuresti. 7:30: Torna, hírek, reggeli hang-verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hí-rek, sport. 13:10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13:10: Hanglemezek. 14:15: Hí-rek, időjárásjelentés, rádióhírűd. 14:30: Hang-

lemezek. 15: Hírek. 16:45: Előadás. 19: Köny-vek és folyóiratok. 19:15: A rádiózenekar hangversenye. 20: Felolvasás. 20:15: Hang-lemezek. 21: Felolvasás. 21:15: Hanglemezek. 22: Hangképek lemezekkel. 22:30: Hírek. 22:45: Vendégzene. Majd: Hírek külföldre német és francia nyelven. Utána: Közlemé-nyek.

Jeruzsálem. Délután 5:30: Pontos idő, hí-rek. Zene. 8: Gur Arié előadása: A technika és tudomány szerepe a köznap munkában, 8:20: Előadás a jemenitákról. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 9:35: Az angol programban előadás a földrajz köréből. 9:50: Angol jazz, közvetítés a Dávid király szállodából.

Budapest I. 7:45: Torna, utána hangleme-zek. 11: Hírek. 13:05: Cigányzene. 13:30: Hi-rek. 14:20: Pontos időjelzés. 14:30: Katona-zene. 15:35: Hírek. 17:45: Pontos idő. 18: Jazz. 21: Operarészletek. 22:10: Hírek. — 22:30: Cigányzene. 24:10: Tánclemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

Belgrád. 19:20: Rádiózenekar. Drottwich. 21:35: Wagner: Tannhauser-részletek.

Prága. 21: Strauss János operett.

APRÓ HÍRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzés-levelet csak úgy továbbítunk, ha portódíj-tyeg mellékelve van.

Lakótársat keres fiatalember különbe-járatu szobába, esetleg teljes ellátással. Str. Xenopol 7. Berkovitsné.

Kettő, esetleg három fiatalember szépen butorozott szobát kaphat Str. Clemenceanu 4 szám alatt.

Ardcal legforgalmasabb nagyvárosában jól bevezetett ort. kóser vendéglő más vál-lalkozás miatt azonnal átadó. Cim a kiadó-ban.

Kéttágu család jó fizetéssel szakácsmő-keres. Tiszteletes, jobb nő ajánlatát „Meg-bizható, jobb” jellegre a kiadóhivatalba ké-ren.

Diplomás droguista propagandista utazói állást kíván a gyógyszer, kémiai, parfüm és festék szakmában. Ajánlatokat „Droguista” jellegre a kiadóba kér.

Szakképzett pincemester bor és hordókeze-lésben, valamint borseladásban perfect állást változtatna prompt, vagy esetleg későbbre. Izidor Reichmann, Bistrița, Regele Carol II., No. 48.

Villa Blum Borseo ezton értesíti t. ven-dégeit és ismerőseit, hogy megkezdte a sze-zónt és vendégeinek rendelkezésére áll.

Héberül tanít a legújabb módszer szerint, ugyszintén Bibliát, Rasit, vagy gemorét zsa-ron, vagy német előadásban. Különös kép-zettség bar micve előkészítésében. Elsőrendű metodussal. Szabó, Str. Calvin 7. Jelentkezé-sek (gyermek, felnőttek, kezdők és hala-dók) naponta 3-5 óra között június 15-től kezdődőleg. Egyesek és kurzusok oktatása.

Paróka, Pesten készült, modern, barna szí-nű átadó. Cim a kiadóban.

Str. Elisabeta 47 kertes villában szoba, elő-szoba, fürdőszoba azonnal kiadó.

Keresek augusztus elsejére központban 3 szobás komfortos lakást. Elsején pontosan fizetek. Cim a kiadóban.

Eladó jórban levő állótkör. Megtekin-tető 10-12-ig. Cim a kiadóban.

Német anyanyelvű urinő nevelőnő, anya-helyettesi vagy házvezetőnő állást keres. „Megbizható” jellegre Lóbi hírlapirodába Arad.

Románul, németül beszélő, szerény igényű intelligens lányt 5 éves fiúgyermek mellé ke-resek. Dr Florentina Marghita (Bihor).

Szobafestő és mázózó munkát olcsón vállal. Lázárovits, Traian 28, telefon 20-12.

Ki fogadná örökbe szegény cluji zsidósz-zony négy hónapos, szép leánygyermekét? Érdeklődők forduljanak Winkler Mór-nak, Str. Mărăsesti.

Nem kell külföldre menni

BIXAD Románia Karlsbadja

Gyomor-, vese- és hólyagbántalmaknál, gyógyhatása világhírű. Junius 1-től nyitva. Gyönyörű fekvés, fenyvesek között. Prospektust küld kívánatra: Direcțiunea Băilor BIXAD, Jud. SATU-MARE.

Viszki Össze

Cadum kenőcs
szok ezrei száma
szünet nélkül
szadia nyugodt
szoztak. Azonnal
szinden irritáció
szójtja. Számol
szójében használ
szketegség, ruh
szek és égési seb
szan és drogériák

— Időjárás
giai intézet j
vetkező időjá
emelkedő légt
lás, esőre ha
sek, helyenké
követ. Ma dé
tek (árnyékt)

— A törvé
muresti tiszt
évbén Szölle
losmester: fel
Gheorghe
hogy eliskka
A feljelentés
nos vizsgál
amelynek n
sorakozott j
muresi törv
az ügyvel é
sikasztásál
évi fogházt
Táblához fe

— Kairób
Berlinből je
F. W. 200 C
éjfélokot fe
hogy Kairó
róban leszál
este Berlin
igen gyorsj
gálatot egy
vező embe
pen, amely
tomságot ny
tud marad
malis sek
magaságba
foglat ben

— Emés
namar elm
gelenként
szetes „Fe
ziük. Kérde

— Orvo
cukorspeci
rendeléseit

— Rávi
és Stokov
közlemben
nek sem
gyevics h
zeli roko
zetközi k
Prágában
létében.
tegnap b
tornélkül
nő sértet
tik, hogy
folyamán
nek, al
grótot.

PU
(PURGO
ban, va

ANY
ELETR
háttere
Judeng
abban
Szimch
keiket
közölje
egyes
bármel
gazdas
minder
gény r
Tóráns
cim: t
„Jesiv

UJ KELET Legújabb hírek

Taxa post...
10. Telefon:
Havonta 11...
évre 600, e...
földre: Ha...
félre 12,
Hirdetések...
„UJ KELET”
banati zsid...
ja. Cikkeit...
forrás megj...

Freud
Freud Zsig...
beteg s u...
néhány nap...
bécsi otthon...
gyait sem v...
ban megérk...
kis villát re...
nak és csal...
angol polit...
kürből adta...
galan indul...
esedékes N...
feldezője r...
hátralévő ré...
téltesse. A...
hírű író ind...
riant a stock...
nagy megért...
Igy fog f...
dij.

A „Kö...
A könyve...
legmélyebb...
kezőmenny...
teremtette...
a „Könyvek...
tást, a roma...
pét.
Az a kir...
falusi nép...
ümmepének...
altal egyik...
zett el.
Mert a t...
kezdetleges...
döböntő tu...
minden za...
osztón elsz...
Nem m...
nyomtatott...
világosodást...
beri érzésl...
gasztoz hu...
Vannak h...
több a szá...
kemi és erk...
és folyóir...
használat...
hogy a töm...
gósítsák.
A bucare...
— amint a...
szavaiho...
lomben vett...
teni Roma...
akar gyujt...
tani, nevel...
városi és...
ket.
Ez egym...
adat, mely...
legmagasab...
De külön...
gesztust is...
függetlensé...
nagy ókori...
kultúraszer...
Mi kiseb...
képpen zsi...
hetünk e...
S bár re...
királyi tá...
kon kivül...
megnyitatt...
értéssel te...
sikere felé...
Mert a...
tése és né...
szadalmi...
Magas i...
Franciaors...
zonyítja, n...
kaphatók...
kibérlett...
fejével go...
A tudás...
hatalom.
Ha egy...
vesz körül...
tudja látn...
ami ember...
talmát ne...

Az angol sajtó szerint menthetetlen a köztársaság

(Első oldal cikkünk folytatása.)

kapott utalások remélni engedték, hogy ilyen támadásokra nem kerül többé sor. Politikai és parlamenti körökben élénk nyugtalansággal kommentálják az eseményeket. A Yorkshre Post szerint Buttler külügyi államtitkár közölte volna, hogy az angol kormány időlegesen teljesen betiltja a Spanyolországgal való tengeri kereskedelmet.

Robert Hodgson, Anglia burgosi megbízottja, a hét közepén Londonba érkezik, hogy közölje kormányával Franco tábornok választását az angol hajók bombázása ügyében csúszott demarsra. Angol körökben kedvező válasza számítanak. Erre következtetnek legálább abból, hogy Hodgson megjelölte londoni érkezésének időpontját, amit nem tehetett volna meg, ha nem kapott volna választ a burgosi hatóságoktól.

A Sunday Times a benemavatkozási konferencián létrejött meggyezés végrehajtásának elhúzódtásával kapcsolatban megjegyzi, hogy Párizs és Moszkva tervszerűen folytatják a szabotázsát, bár ezzel Valenciát nem tudják többé megmenteni. Nincs igazuk a diplomatáknak, akik még mindig a spanyol ügy békés elintézésében reménykednek. Franco tábornok hadi sikerei elvitathatatlanok és ma már komolytalannak tűnik fel az ügyüket, hogy az egész vonalon győztes vezért egyenlő félként iltsessék le a tárgyaló asztal mellé. A nemzetiek teljes megadást követelnek. Egy pillanattal a jelenlegi spanyol térképre, meggyőző arról, hogy ez a kivánság jogos.

„Lenin álma csak álom maradt” — írja a Telegraph end Morningpost. „Igaz, hogy ez eddig több, mint egymillió ember életébe került. Az azonban nem változott a tényen, hogy Spanyolországban jobboldali irányzat kerül hatalomra. Madrid és Barcelona eleste idő kérdése csupán. Franco diadala ma már politikai életszükségletté vált. A fasizmusnak és a nemzeti szocializmusnak szűksége van politikai, vagy hadi sikerekre, hogy eltereljék a figyelmet a gazdasági bajokról. Erre igen jól jön nekik a spanyol kérdés. Moszkvának és Párizsának le kell vonniok a konzekvenciát és nem szabad meghosszabbítaniok a polgárháborút, amely amugyis Valencia vereségével fog végződni”.

A munkáspárti Daily Herald szerint mindenkinek bele kell ma már törődnie a spanyolországi jobboldal győzelmébe. Nem emberséges arra ösztönözni a vesztes felet, hogy teljes pusztulásáig ellenálljon. A News Chronicle kifejti, hogy a két fél közötti békét egy évvel ezelőtt kellett volna kiderőszakolni és nem ma, midőn Franco Catalánia felé elfoglalta már.

Felhívás állampolgársági ügyben!

Figyelmeztetünk mindenkit, kinek a bíróság állampolgársági ügyben bármilyen határozatot is kézbesít, hogy a kézbesítés után azonnal mutassa be a kézbesített határozatot a Tanácsadó Irodának (Cluj, Str. Gen. Berthelot 8 d. u. 2-5-ig), vagy ügyvédek útján a kontesztáció beadására csak öt nap áll rendelkezésre.

Julius 1 és október 1 között három hónapra érvényes turista utlevelet állítanak ki Csehszlovákiába és Jugoszláviába

Bucuresti, június 27. A Románia, Jugoszlávia és Csehszlovákia közötti vasúti forgalom kölcsönös fejlesztésére kötött egyezmény értelmében a minisztertanács felhatalmazta a belügyminisztériumot, hogy 60 napra érvényes turista utleveleket adjanak Jugoszláviába és Csehszlovákiában minden évben július 1 és október 1 között. Ezek az utlevelek csak 300 lejese idegenforgalmi bélyeggel látandók el. A kollektív utleveleknél személynként 300 lejé fizetendő. Ezeket az utleveleket a rendőrfőnökség állítja ki az idegenforgalmi hivatal véleményezése alapján.

Hitler Berchtesgadenbe rendelte Seyss Inquartot

az ausztriai belső konfliktusok elsimitásával kapcsolatosan

Amerika is megvédi németországi zsidó alattvalóinak érdekeit

London, június 27. A „Daily Herald” értesülése szerint az osztrák nemzeti szocialisták mozgolódásával kapcsolatosan, Hitler kancellár Berchtesgadenbe rendelte Seyss-Inquartot és Neubachert, akik előtt ismertette a helyzet súlyos voltát és arra kérte őket, hogy személyesen járjanak el az osztrák nemzeti szocialistáknak Buerckelkel szembeni magatartása megszüntetése érdekében. A lap szerint Buerckelnek nehézségei vannak a volt „osztrák légió” tagjaival is.

Berlin, június 27. Az Egyesült Államok nagykövetségének egyik megbízottja ma délelőtt megjelent a külügyminisztérium-

ban, hogy Washingtonból kapott utasítások alapján felvilágosításokat kérjen az amerikai zsidókkal szembeni német állásfoglalásról.

London, június 27. (Rador.) A News Chronicle híradása szerint lord Londonderry, aki a nemzetközi légiszövetség kongresszusán képviseli Angliát, felhasználta berlini tartózkodását arra, hogy hivatalos megbeszélést folytasson Göring marsallal az európai helyzetről és az angol-német viszonyról. A lap tudni véli, hogy a tárgyalások főcélja négyhatalmi paktum kötése volt.

Sztalin pártja győzött az ukrainai és független szovjetköztársasághbeli tanácsválasztásokon

Moszkva, június 27. (Rador.) A „Tass” orosz távirati ügynökség jelentése szerint, lelkes légkörben folytak le tegnap a legfőbb szovjettanács képviselőinek választása Ukrajnában, Bieloruszsiában és a független köztársaságokban. A választói jegyzékekben szereplők majdnem teljes számban leszavazták, a többségben a Sztalin-frakcióra. Megválasztottak 310 Sztalin párti képviselőt (köztük 71 nőt) és 231

kommunista jelöltet, akik nem párttagok. Az ismertebb személyiségek között, akiket megválasztottak vannak: Sztalin, Molotov, Kaganovics, Mikoyan, Jdanov és Lejov. Uzbekisztán köztársaságban 395 képviselőt választottak meg. Ezek között vannak: Sztalin, Kaganovics, Molotov, Vorosizlov és Lejov. A Kirgiz köztársaságban szintén a fentieket, valamint Kalinint választották meg.

Japánba szökött a GPU kelet- oroszországi teljhatalmu vezetője

Tokió, június 27. A Domej ügynökség jelentése szerint Molotov, a GPU teljhatalmu szibériai megbízottja elmenekült Szovjetországból és a japán fővárosban tartózkodik. Molotov a szovjet egyik vezető figurája volt, Blücher tábornok, a keleti haderők parancsnokának riválisa, akiben Sztalin egyik legbizalmasabb hívé és támaszát látták. Utóbb azonban kiderült róla, hogy ellenforradalmár akció élén állott. Egy Baumeister nevű szibériai GPU ügynökről róvaccs. szöveget meg-

alapították, hogy nyugtalanságot szít a hadseregben, mire agyonlőtték. Lakásán kompromittáló iratokat találtak Molotovra nézve, aki azonban leleplezéséről idejekorán tudomást szerzett és elmenekült. Étlen-szomjan bolyongott napokon át mandzsu területen, míg egy japán járóőr ráakadt. Molotov feledezt kiletét, mire erős fedezet mellett Tokióba szállították, ahol napok óta vallatják a szovjet belső nehézségeiről.

Oriási tűz pusztított a cluj-megyei Morloc községben

Cluj, június 27. Hétfőn délután három óra körül riasztó telefoncsengetés zavarta fel az ügyeletes rendőrtisztot és a tűzoltóparancsnokot. Morlocra hívták ki a cluj-i tűzoltóságot, ahol óriási tűz ütött ki. Nemsokára a négy kilométernyire fekvő Huedinről tűzoltók robotgatt Morloc felé és nyomban utánuk a cluj-i tűzoltóság több kocsija teljes felszereléssel szírelázott az égő falu segítségére. Horvat rendőrkésztor, akét szintén értesítettek a tüzről, autóba ült s Manole Enescu prefektussal, Costescu vezérinspektoral és Zahanescu tűzoltóparancsnokkal együtt a helyszínre ment, hogy személyesen irányítsák az oltási munkálatokat.

Mire a cluj-i tűzoltók a helyszínre érkeztek, a község 18 háza már a lángok martaléka lett. Az elhamvadt házak környékén a hajléktalanul maradt családok, kétségbeesett látványa fogadta a cluj-i segélycsapatot. A cluj-i tűzoltóság a uedini és morloci tűzoltókkal karöltve óriási erőfeszítéssel látott hozzá

a tűz oltásához. A tüzet egy négy éves fiúcska okozta, aki gyufával játszadozott egy szalmakazal közelében. Az óriási szalmakazal pillanatok alatt lángokba borult és lángba borította a szomszédos istállókat is. A tüzet előidéző gyermeket egy 16 éves fiú mentette ki a lángok közeleből, mert az óriási tüzet látva a fiúcska földbegyökerezett lábálal rémülten egy helyben állott. Embereleiben nem esett kár, sőt a leégett istálló állatai is megmenekültek, mert szerencsére a mezőre terelték ki őket jóval a tűz keletkezése előtt. A kár 8 millió lej, amelyet első híresztelések szerint a belügyminisztérium megtérít. A tűz folytán ugyanis közel száz család maradt hajléktalanul egy szál ruhában, amiben éppen menekülni tudtak.

A késő esti órákban érkezett jelentés szerint a tüzet nem sikerült lokalizálni, annak ellenére, hogy megfeszített erővel dolgozik a cluj-i, huedini és morloci tűzoltóság.

Franciaország a lengyel-francia viszony tisztázására szólította fel Varsót

Varsó, június 27. A lengyel külügyminisztériumban három nap óta élénk tárgyalások folynak, amelyekben résztvesznek Lengyelország moszkvai és párizsi nagykövetei is. Informálva Beok külügyminisztert a nemzetközi helyzetről. A külügyminiszter más részről a varsói angol-francia és német követekkel tárgyal. A tárgyalások mögött állítólag a francia kormány kezdeményezése áll, amely tisztázn kívánja a lengyel-francia viszonyt. Ezzel párhuzamosan szűkségesse vált Lengyelországnak a németekkel, oroszokkal és csehekkel való viszonya is.

Eltemették Erzsébet királyné anyját

London, június 27. Erzsébet királyné anyjának holttestét egyszerű túlgyfakoporsóban a Glamys helységben lévő ősi birtokra szállították. A glamysi pályaudvaron két óra hosszáig várta a halottat. Midőn a koporsót a vonatról leemelték, a talpig gyászba öltözött királyné fuldokló zokogásba tört ki. Rövid gyászszertartás után a család legszűkebb tagjai kísérték el utolsó útjára a halottat.

A lengyel vezérkar főnökének hivatalos látogatása a Balti-államok fővárosaiban

Varsó, június 27. Stachievitz tábornagy a lengyel vezérkar főnöke Finnországba és Lettországra, illetőleg Észtországba utazott, hogy az ottani vezérkari főnökökkel hivatalos látogatást tegyen. A Polska Sbrojna ebből az alkalomból kihangsúlyozza azt a ujeletnőséget, amelyet ez a látogatás a négy ország baráti kapcsolatainak szempontjából jelent.

Megkoronáztatja magát Zogu király

Tirana, június 27. Zogu király ez év szeptember elsején trónralépésének tizedik évfordulóján, Geraldine királynéval együtt megkoronáztatja magát. A koronázás előkészületei máris megkezdődtek.

Alhir dr. Mátyás Mátyás autószerencsétlenségéről

Cluj, június 27. Hétfőn délelőtt ismeretlen forrásból az egész városban elterjedt annak a híre, hogy dr. Mátyás Mátyást, a Park szanatórium országgyűzete ismert igazgató főorvosát, a felelős tetőn autószerencsétlenség érte. A hír, mint szerencsére kiderült, minden alapot nélkülözött és ugyan egy korhólt volt, mint néhány esztendővel ezelőtt, amikor ugyancsak buzgón terjesztették Mátyás doktor súlyos katasztrófájának híreit.

Az Országör-szervezet hatáskörébe helyezték az összes ifjusági sportegyesületeket

Bucuresti, június 27. Az egységes ellenőrzés biztosítása érdekében az összes ifjusági testneveléssel foglalkozó alakulatokat, sportegyesületeket, arcosokat, soimikat, stb. a Straja Tári hatáskörébe helyezték. Az egyesületek vezetőségének felét az Országör-szervezet fogja kinevezni.

A rendelettervény értelmében a 21-ik életévüket betöltött országörök és vezetőik a következő esküt kell, hogy letegyék: „Hűséget esküszöm királyomnak, I. Károlynak, szeretettel és áldozatkészséget esküszöm az országnak és a román nemzetnek, engedelmisséget és szófogadást az Országör-szervezetnek. Isten engem úgy segítjen.”

A Straja Tarei megerősítette a következő intézmények jogi személyiségét: Román Ökölvívó szövetség, Román Urlovasszövetség, Román Rugby Szövetség, Telefon-Club, Asociația Ford Romana és Societatea Culturala Sportiva. (Monitorul Oficial).